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Leto I. - Štev. 1 Gorica - 2. februarja 1949 - Trst

Ob 40-letnici Katoliškega glasa
Pred kratkim  sem bil na gori- 

škem sodišču. Tam sem vprašal, 
naj mi povedo, kdaj in pod katero 
številko je bil registriran Katoli
ški glas. Uradnik se je začudil: 
»Kako, ali ta list še izhaja?«

Da, Katoliški glas še izhaja in 
prav te dni obhaja 40-letnico svo
jega življenja. Saj je prva števil
ka izšla 2. februarja 1949. Pot do 
tega našega lista je pa bila na
slednja.

KAKO SMO LIST USTANOVILI
Ko je stopila v veljavo pariška 

mirovna pogodba 15. septembra 
1947, se je Gorica vrnila pod Ita
lijo, Trst s svojo ožjo okolico pa 
je bil namenjen, da postane Svo
bodno tržaško ozemlje (STO). Vsa 
ostala Prim orska je pripadla Ju
goslaviji.

Naš tedanji katoliški tednik 
»Slovenski Primorec« je le z veli
ko težavo izhajal, ker je imel pre
malo naročnikov. V Trstu je g. An
drej Gabršček ustanovil svoj list 
in mu dal ime »Teden«. Toda že 
po enem letu se je zapletel v spor 
s škofom A. Santinom, poleg tega 
je uvidel, da ima tudi on premalo 
naročnikov. Vsled tega je »Te
den« kar na lepem ukinil sredi le
ta 1948.

Tako so Tržačani ostali brez 
svojega glasila. Izhajal je le Pri
morski dnevnik, ki pa je bil v ti
stih časih izrazito stalinistično 
nastrojen.

Tako smo tržaški in goriški du
hovniki začeli razmišljati, da bi s 
skupnimi močmi začeli izdajati 
nov katoliški tednik. Prišlo je do 
razgovorov. Zapisnika o teh razgo
vorih nimamo, le v sejnem zapisni
ku goriške Duhovske zveze je dne 
1. sept. 1948 zapisano: »Znova se 
pretrese misel o združitvi Slov. 
Primorca in Tedna v en list, po
sebno sedaj, ko je Teden prene
hal izhajati. Vsi smo za to.«

Srečanja so se nadaljevala in 
mislim, da so s tržaške strani pri
hajali zlasti dr. L. Škerl, takrat 
kancler na škofiji, in g. Franc Štu
hec, takrat župnik v Dolini. Od 
razgovorov smo prešli k dejanjem.
V zadnji številki Slov. Primorca 
leta 1948 smo zapisali, da list pro
stovoljno ukinjamo, ker bomo z 
novim letom začeli izdajati nov 
tednik skupno s Tržačani.

Birokratske poti za registrira
nje novega lista so se pa zavlekle. 
Šele 28. januarja  1949 je bil list 
registriran na goriškem sodišču. 
Prijavil ga je kanonik msgr. Mirko 
Brum at in mu je na svojo roko 
izbral ime Katoliški glas, dočim 
smo bili ostali uredniki za to, da 
se imenuje Slovenski teden. Msgr. 
Brum at je  potem bil tudi prvi 
urednik, dočim je odgovornost za 
novi tednik prevzel g. Stanko Sta
nič, takrat ekonom v goriškem 
Malem semenišču.

POZDRAV IZ TRSTA
V prvi številki so Tržačani pod 

naslovom »Pozdrav iz Trsta« ta
kole zapisali:

»Ko je prenehal izhajati tržaški 
list Teden, ki smo ga zelo vzlju
bili, smo si tržaški Slovenci iz sr
ca želeli, da bi kmalu dobili nov 
list, ki bi pisal tako lepo, kakor je 
pisal Teden. Ta želja je res lepa, 
dober list nam je potreben prav 
tako kakor hrana za telo, toda z 
listom so zvezani veliki stroški. 
Ker nimamo denarja ne kake vla
de, ki bi nas podpirala, ne boga
tašev, ki bi nas lahko zalagali z 
denarjem, se m ora naš list vzdr
ževati z naročnino in prostovolj
nimi prispevki. Z naročnino se bo 
list lahko vzdrževal le, če bo imel 
veliko število naročnikov. V ta na
men smo se Tržačani sporazume
li in dogovorili z Goričani, da bo
mo izdajali skupen list, ki se bo 
imenoval Katoliški glas. Goričani 
so se odpovedali svojemu Sloven
skemu Primorcu, ki je pogumno 
oral ledino slovenske in katoliške 
misli takrat, ko je bilo to še zelo 
težko in nevarno. Za to svojo po
žrtvovalnost zaslužijo vso pohva
lo. Prav takšno pohvalo zaslužijo 
zato, ker so se z ozirom na skup
no korist svojemu listu odpove
dali. ”Glas” bo torej odslej skup
no glasilo. Tržačani mu želimo 
vso srečo in obljubljamo, da bo
mo sodelovali pri njem, ga kupo
vali, čitali in širili, kajti Glas je 
tudi naš list, tisti list, ki smo ga 
po prenehanju Tedna tako nestrp
no pričakovali.«

ODGOVORNI UREDNIKI
Tako je bilo ob rojstvu lista 

pred 40 leti. Časopis je od takrat 
dalje redno izhajal, najprej ob 
sredah, potem pa ob četrtkih. Ti
skali smo ga in še tiskamo v ti
skarni Budin. Stanko Stanič je za 
list odgovarjal, msgr. Mirko Bru
m at pa urejal.

Ko je ta že naslednje leto zbo
lel in umrl, smo si pomagali in 
skrbeli za list malo eden malo 
drugi. Tržačani so zvesto sodelo
vali in list tudi širili, saj ima Ka
toliški glas največ naročnikov 
prav na Tržaškem. Skupno sode
lovanje je bilo do danes prav do
bro in upam, da bo ostalo tudi 
za naprej, ko stopajo na dan 
mlajše in mlade generacije.

Prva leta pa časi tudi za list ni
so bili mirni. Bili so časi stalini
zma z vsemi posledicami. Zaradi 
tega dolgo ni v časopisu zaslediti 
imen sodelavcev, vse izgleda ano
nimno, le odgovorni urednik je 
podpisan. Ko je Stanko Stanič le
ta 1955 umrl, je odgovornost za 
časopis prevzel msgr. Franc Moč
nik, ki za list odgovarja še danes.

NEKAJ ZANIMIVOSTI
Iz prvih časov Katoliškega glasa 

omenim še eno zanimivost. Naš 
list, čeprav skromen in le na štirih 
straneh, je zavoljo svoje kritično
sti do razmer v tedanji Jugoslaviji 
bil nekaterim  v napoto in bi ga 
radi nevtralizirali. Tako mi je p ra
vil sedaj že pokojni g. Artur Za
letel, tedaj župnik v Štandrežu, da

so prišle k njemu neke osebe in 
mu približno takole govorile: »Mi 
vemo, da vi ne morete biti s komu
nistično partijo. Toda ni prav, da 
s svojim pisanjem blatite Jugosla
vijo. Zato bodite vsaj nevtralni. 
Potem smo pripravljeni vam tudi 
pomagati.«

Nato se je zgodilo, da je h g. 
Staniču prišel dr. E. Besednjak, 
ki se je prav tiste čase vrnil iz 
Jugoslavije. Prišel je s predlogom, 
naj bi njemu prepustili Katoliški 
glas. G. Stanič je ponudbo prine
sel na sejo uredniškega odbora, 
toda tam smo bili vsi soglasni, da 
m ora list ostati v naših duhovni
ških rokah, sicer ne bo več takšen 
kot je in kot m ora biti. Dr. Besed
njak je potem leta 1953 začel iz
dajati v Trstu svoj tednik Novi 
list.

V MIRNEJŠIH VODAH
V petdesetih letih se je Katoli

ški glas zapletel v razne polemike 
z italijanskim i nacionalisti, s slo
venskimi komunisti in še s kom. 
Počasi so se pa razmere um irjale 
in tudi naše pisanje je postalo 
bolj umirjeno. K tem u je vplival 
tudi zadnji koncil, ki priporoča 
dialog na vseh ravneh, tudi z na
sprotniki. Pa tudi partija  se je 
unesla, tako pri nas kot v Slove-

Izhaja vsako sredo 

GORIŠKI NADŠKOF ZA JUBILEJ »KATOLIŠKEGA GLASA«
Pred 40 leti se je končala huda vojna. Zaceliti je bilo treba rane, ki so jih zasekale 

razvnete nacionalistične strasti, in vrniti prebivalstvu ljubljeni mir. Takrat je nastalo 
vprašanje, kako vzgajati in usmerjati miselnost tukajšnjih ljudi k novim odnosom  
sožitja, spoštovanja in sodelovanja med slovenskim in italijanskim življem ob novi 
meji.

Za takšno novo pot so katoliški Slovenci goriške in tržaške škofije potrebovali 
»glasilo«, kakor so ga že imeli italijanski katoličani sprva s tednikom Vita Nuova, 
zatem pa z Voce Isontina.

Tako se je rodil tednik Katoliški glas. Njegov smoter je bil ta, da opozarja bralce 
na vprašanja vesoljne Cerkve, posebej pa še na vprašanja, povezana z življenjem  
goriške in tržaške krajevne Cerkve. Hkrati naj bi se katoliški tednik odpiral tudi 
kulturnim, družbenim in političnim zahtevam slovenske manjšine in obrambi njenih 
pravic.

To nalogo so uredništvo in njegovi priznani sodelavci vedno spolnjevali dosledno 
in prizadevno. Zato »Katoliški glas« bralci željno pričakujejo in radi berejo.

Katoliški tednik si mora kot glasilo skupnosti, ki jo med seboj povezujejo skupna 
vera, a tudi skupna nerešena vprašanja In pogledi v prihodnost, zlasti odgovorno 
prevzeti nalogo, da pospešuje vernost in utrjuje zavest skupnosti.

Po štiridesetih letih ima tudi »Katoliški glas« pred seboj novo nalogo, saj mora 
prerasti pojem samoobrambe in razviti večjo odprtost, da se med manjšinskim in 
večinskim narodom ustvarita spoštovanje in sodelovanje ter razvije čedalje večja 
skupnostna zavest pri gradnji Cerkve.

To voščilo namenjam našemu že »doraslemu« tedniku, celotnemu uredniškemu 
odboru in vsem dragim bralcem. Za vse neprestano prosim svetogorsko Mater božjo, 
naj jih milostno podpira.

f  p. ANTON VITAL BOMMARCO, 
nadškof

niji in Jugoslaviji. Prišlo smo v 
bolj demokratične čase, ko je pov
sod več strpnosti, več dialoga, več 
sporazumevanj a .

Seveda ne živimo v idealnem 
svetu, napetosti vseh vrst so tudi 
danes, tako v širši človeški druž
bi kot tudi med nami. In to je 
tudi prav. Saj k jer ni napetosti,

kjer ni glav, ki različno mislijo 
in to tudi povedo, tam nastane 
miselna uravnilovka, ki je sm rt 
vsakega napredka. Mi kristjani pa 
želimo živeti in rasti ter svoje do
prinesti za vedno bolj človeško 
družbo, zlasti za bolj človeško na
šo slovensko družbo.

K. HUMAR

Voščila nli to-letnici ..Katoliškega Blasa I I

O lepem jubileju  čestitam  urednikom  
in sodelavcem »Katoliškega glasa«, ki je 
ves povojni čas glasnik tako pom em bne
ga dela slovenske narodnostne skupnosti 
v Italiji.

Hvala še posebej za pozornost, ki jo  
ves čas — ob dosledni obojestranski ne
odvisnosti, ki naravno rojeva tud i kaka  
različna stališča  — posveča sam ostojne
m u  slovenskem u političnem u nastopanju
v Ita liji in njegovi predstavnici Slovenski 
skupnosti.

S  spoštovanjem  in toplim i voščili!
Ivo Jevnikar 

deželni ta jn ik  Slovenske skupnosti

★
Dovolite, da vam ob 40. letnici delo

vanja vašega tednika izročim  najiskrenej
še čestitke  v im enu uredniškega odbora  
»Rasti«, m ladinske priloge revije  »Mladi
ka«. V štirih desetletjih  delovanja je  vaš 
list igral pom em bno vlogo v  verskem  in 
kulturnem  osveščanju slovenskih zam ej
skih  katoličanov. Želim vam , da bi bilo 
vaše nadaljno delo še uspešnejše, pred
vsem pa, da bi skupaj iskali pot, po ka
teri bi v bodoče k uspešnem u oblikovanju  
»Katoliškega glasa« svoje ideje in izvirne 
predloge prispevali tudi m lajši rodovi.

Ivan Žerjal, urednik

»Katoliškem u glasu«, ki že 40 let opra
vlja neprecenljivo vlogo v narodnost
nem, dem okratičnem  in verskem  telesu  
zam ejskega slovenskega naroda, želim  še 
mnogo desetletij uspešnega in rednega 
izhajanja.

Osebno sem  »K atoliškem u glasu« hva

ležen, da je m oje 20-letno delo v deželni 
zbornici vedno sprem ljal ob jektivno in z 
velikim  čutom  za delovanje slovenskega  
poslanca v  deželni zbornici Furlanije-Ju- 
lijske krajine.

Na mnoga leta torej, dragi »Katoliški 
glas«!

Dr. Drago Štoka

Ob štiridesetletnici vašega neutrudnega  
in nenadom estljivega dela v korist sloven
skega naroda na Prim orskem , za njegovo  
rast v  ku lturn i osveščenosti in krščanski

Iradiciji vam  v im enu revije Mladika iz 
Trsta k jubileju  prav iskreno čestitam  in 
želim nadaljnjih delovnih uspehov.

Za »Mladiko«: Marij Maver

Župnija sv Jerneja na Opčinah, skupaj 
s cerkvenim  pevskim  zborom  in župnij
skim  svetom  prisrčno čestita ob visokem  
jub ile ju  »Katoliškega glasa« in se veseli 
štiridesetletne krone svojega katoliškega  
glasila. Na »Katoliški glas« je ponosna 
in žeti vse najboljše!

V. Žerjal

VOŠČILO TRŽAŠKEGA ŠKOFA
Štirideset let življenja pomeni nedvomno za časnik spričevalo zrelosti. »Katoliški 

glas« je od svojega začetka doživljal izjemne čase in stanja, ki čeprav so sedaj morda 
izgubili na svoji ostrosti, pa še vedno obstajajo. Zrelost torej, ki zasluži pohvalo.

Stalna prisotnost zamotanih in dostikrat zelo žgočih problemov, s katerimi se 
slovenska manjšina sooča, je bila osnovno torišče za časnikarsko dejavnost našega 
slovenskega katoliškega tednika, vedno zvestega premočrtnosti in služenju.

Vesel sem, da je ostal temu praporu svobode, poguma, vere in prisotnosti list 
vselej zvest, in želim, da so ga pretekla leta utrdila v njegovih koreninah in mu 
zagotovila trajno solidnost in rodovitnost.

Naj mi bo dovoljeno izreči še eno željo, ki prihaja iz ljubečega srca: da bi list 
bil na višini časa, v katerem živimo. Naš čas nudi namreč zgodovinske novosti: od
piranje navzven, dialog, evropskega duha, svetovno razgledanost, vse to ob optimizmu, 
tveganju in upanju.

To je tudi, po mojem mnenju, neizogibni izziv za »Katoliški glas« v trenutku, ko 
vstopa na pot svoje prihodnje 50-letnIce. Ko hoče svojim rojakom v zamejstvu oču- 
vati lastno narodno in kulturno samobitnost ter jih utrditi v njihovih človečanskih 
in krščanskih izročilih, mora svoje dihanje okrepiti s tem, kar je pozitivno, kar zdru
žuje in kar napoveduje neko prihodnost, ki je izšla iz preteklih tragičnih skušenj, 
to pa je razumevanje do drugih, solidarnost, sodelovanje.

Sv. Duh, ki dela vse novo, naj krepko zaveje tudi v ta tednik, odstrani stare 
stvari in grde spomine, obenem pa mu da vzcveteti zaupanje, simpatijo In mir.

f LOVRENC BELLOMI
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V  P R O T I T O K U  G. Marjanu Komjancu v spomin
Ce je kdo kdaj opazoval rečno strugo, 

se je  prav gotovo -najprej zastrm el v vodo, 
kako bolj ali m anj deroča išče svoj mir, 
kako b u ta  ob štrleče čeri ali kako valčki 
s prevalom  preskakujejo  ovire, da bi čim- 
prej prišli v objem  širnega m orja . Ver
je tno  pa sploh ni opazil, kako se v njej 
dogajajo še drugi zanimivi pojavi, ki jih 
zna človek spretno izkoristiti v svoj prid. 
Voda, deroča sredi struge, se ob bregovih 
pom iri. K dor to čudo bolj pozorno opa
zuje, bo celo ividel, kako se tam  reka po
m ika nazgor. To je p ro titok .

P ro titok  spretno izkoriščajo veslači na 
kajak ih  ali kanujih . M arsikdo jih  je n a j
b rž  že občudoval, kako  brez večjega na
pora  veslajo ob reki nazgor. Veslajo nam 
reč v protitoku.

V eslanje v  p ro titoku  torej. Zanimiva 
spretnost, ki od veslača zahteva poznanje 
naravnih zakonitosti, izurjeno oko in 
spretno  roko. In  vendar tako veslanje ni 
nemogoče. Nemogoče in neum no bi bilo 
veslanje p ro ti toku, saj bi ta  s svojo 
silovitostjo  p rav  gotovo prevrnil čoln in 
ga z brezglavim  človekom vred odnesel v 
dolino. V pro titoku: sredi vode, drveče 
p ro ti sivi m orski brezim nosti, pa vendar 
s pogledom vprtim  v drugo sm er, p ro ti 
izviru.

V p ro titoku  bo veslala tudi ta  naša 
rubrika: sredi struge, a ne kam or hoče 
struga. Z n jo  bodo veslali številni (stari 
in novi) sodelavci. Danes se bom o po
govorili z dvema izmed teh, s Petrom  
M očnikom in Tomažem Simčičem, pro
fesorjem a n a  Trgovskem  tehničnem  zavo
du »Žiga Zois« v T rstu . Oba sta aktivna 
člana slovenske krščanske skupnosti v 
tem m estu. To je  pa tud i tem a našega 
pogovora.

Kako bi vidva, po večletnem in večkrat 
napornem veslanju v slovenskih in kr
ščanskih vodah tostran državne meje, 
označila tok, sredi katerega mora pač 
človek hočeš nočeš uravnati krmilo svo
je ladje?

T.S.: Ne vem, če k rm arim o ravno sredi 
najbolj deročega toka. Skoraj bi rekel, 
da je  naša barka  nasedla na  nekakšno 
peščino. Tej peščini je  im e m alodušje. 
M alodušje posta ja  skoraj institucionalna 
oblika življenja naše narodne skupnosti 
to stran  državne m eje. Dan za dnem  po
slušam o in berem o najrazličnejše tožbe, 
od tega, da nas je  malo, do -resigniranih 
ugotovitev o pešanju narodne zavesti, na
predovanju  tihe asim ilacije ipd. V naši ka
toliški skupnosti p rav  tako  prevladuje ne
kakšna  sp rijazn jenost z »grenko usodo«: 
cerkve se p razn ijo , duhovnikov g-las je  
vedno bolj glas vpijočega v puščavi, k r
ščansko m oralo brezobzirno gazijo itd. 
Vse -te navedene ugotovitve so na jb rš  res
nične. Obenem pa se m i zdi, da to  neneh
no u kvarjan je  z n jim i nekako zastira  po
gled na  važnejše naloge, k i so p red  nami, 
recim o, v  kateri sm eri iskati nove odgo
vore na izzive novih časov...

P .M.: Ni lahko označiti tok slovenskih 
in k rščanskih  zam ejskih voda. Tok teh 
voda je  nam reč včasih podoben deroče
m u gorskem u potoku in včasih nižinske
m u m očvirju. K ar je  pa še najbo lj zani
mivo in čudno je  to, da je težje p lu ti po 
m očvirju, kot pa po deročem potoku.

Ne glede na m etaforo mislim tu  na p re
dolgo m rtvilo, k i vlada v naši zam ejski 
slovenski in krščanski skupnosti, kljub 
ogrom nim  naporom  posam eznikov. Pobud 
je  bilo nam reč v teh letih  več, a ni bilo 
po m ojem  večjih  učinkov. Ne čakam  tu 
na velika dejan ja  in tako jšn je  rezultate, 
a sem vseeno m nenja, da je  bilo  in je  
veslanje po naših  vodah še vedno težko 
tudi zaradi nas sam ih.

K dor se nam reč poln vneme in dobre 
volje vanje poda, ga preseneča, koliko 
stvari bi bilo treba  prip rav iti, popraviti, 
narediti, uskladiti, itd. N ekateri pustijo  
k a r na  začetku, drugi si zavihajo rokave 
in , ko po nekaj letnem  trudu  pogledajo 
nazaj na prehojeno pot, se zavedajo, da 
so v -glavnem hodili sam i, po lastn ih  na
č rtih  in idejah, sredi družbe, ki jim  ni 
znala vliti pravega zaupanja  in jim  dati 
občutek, da  so sestavni del širše skupno
sti, s ka tero  živijo in čutijo .

O bstajajo  seveda tud i izjeme, se pravi 
ljud je , ki so tem osebam  stali ob strani, 
jih  bodrili, jim  svetovali, a so, na žalost, 
dzjeme, ne pa pravilo.

-Po teh le tih  napornega dela sem pa 
končno doživel, da se danes znajdem  v 
družbi nekate rih  -ljudi raznih starosti, v 
glavnem m ladih, ki gledajo na delo v slo
venski krščanski skupnosti kot n a  nekaj 
zanimivega, kot na izziv za bodočnost, 
kot na nekaj, kar lahko še vedno obrodi 
svežih sadežev, k i izhajajo  iz novih te 
m eljev k ljub  zvestobi izročilu in tradiciji.

Ta občutek in ti ljud je  so zame dokaz,

da smo m orda res ubrali novo pot, ki je  
sam o nadaljevanje p re jšn je , a upošteva 
nova znam enja časov, na  katerih  m ora
m o skušati grad iti božje kraljestvo, danes 
za ju tri.

Navedita nekaj pozitivnih in nekaj ne
gativnih izkušenj in vtisov s te plovbe!

T.S.: Med katoliškim i verskim i, ku ltu r
nim i in političnim i delavci na Tržaškem  
je  ogrom no .idealizma, delovne vneme, po
žrtvovalnosti. Navedem naj en sam pri
m er: vso katoliško ku ltu ro  na Tržaškem  
(od m ladinskega k luba preko dejavnosti 
izobražencev, pevskih zborov, publikacij 
do župnijskih društev) ustvarja-jo ljudje, 
ki za svoj -trud v živ-ljenju na jb rž  niso 
vnovčili ene sam e lire honorarja . Omenil 
bi pa tudi to, kar je  m orda  glavna hiba 
naše -krščanske skupnosti: vsak zase smo 
odlični delavci, ne  znam o pa načrtovati in 
delati skupaj. V ečkrat je  že bilo  ugotov
ljeno, da slovenski katoličani vso povojno 
dobo nism o izpeljali enega sam ega skup
nega daljnosežnega podviga (recimo, -da 
bi zgradili osrednjo  večnam ensko stru k 
turo , ali da bi razpolagali z osrednjim , re
prezentančnim  cerkvenim  pevskim  zbo
rom).

P.M.: N ekaj sem že povedal v p re jš
n jem  odgovoru. Tukaj bom  dodal še na
slednje.

Poleg tega novega vzdušja, m oram  p ri
znati, da je  bilo v teh letih  nekaj dobrih, 
posam eznih idej in  pobud, ki so prinesle 
pozitivne učinke za naše ljudi.

Po drugi stran i, pa m oram  podčrtati, da 
je  šlo za posam ezne dogodke, ki niso 
bili vsklajeni, n iso -tvorili torej skupnega 
načrta . G ledam  na vse napore  naših  po
štenih garačev, ko t na napore nekoga, 
ki se trud i tud i preko lastn ih  moči in 
ne doseže zaželjenih rezultatov, ker nim a 
skupnega pogleda na celotno stvarnost. 
Im enoval bi to skoraj kot neko shizofre
nijo , ki je  pa sad hudega in ne božjega 
duha, torej se je  m oram o čim p re j izne
biti. M oram o priti, vsaj načelno, do prave 
krščanske skupnosti, k je r je  vsak človek 
ud  celote in jo  zato bogati s svojim  pri
zadevanjem , prav zato, ker je  z ostalim i 
povezan.

Pogovarjal se je  Marijan Kravos
(Konec prihodnjič)

Izvolitev H rvata  A nteja Markoviča za 
■novega predsednika Zveznega izvršnega 
sveta je  bilo veliko presenečenje. Še po
sebej, ker je  srbski p ro tikand idat Jovič 
imel za sabo 40 % Jugoslovanov (Srbov), 
ki so že lep čas na  »osvajalskem poho
du«. Mnogi pravijo , da je  v kaotičnem  
jugoslovanskem  dogajanju  vsa-j za hi-p 
prevladal razum , vendar so verjetno  b li
že resnici tis ti, ki pravijo , da so Srbi 
žrtvovali svojega kand ida ta  zato, da  bi v 
bližnji prihodnosti lažje naskočili odločil- 
nejše zvezne funkcije, predvsem  pa m esto 
predsednika jugoslovanskih kom unistov, 
k je r je  še vedno osredotočena glavna po
litična moč.

28. jan u a rja  je  novi predsednik bodoče 
jugoslovanske vlade Ante Markovič p red
stavil javnosti svoj program , ki nudi ze
lo liberalistično osnovo shiranem u jugo
slovanskem u gospodarstvu, vendar bo le
to  težko zaživelo, če ne bo še korenite 
ideološke reform e.

GONJA PROTI HRVATU ŠUVARJU

Predsednik jugoslovanskih kom unistov 
je  tren u tn o  H rvat S tipe Šuvar. N anj se je  
v zadnjem  času usul pravi plaz uničujočih 
k ritik , celo tako  nevzdržnih, ko t so naslo
vi v  časopisih: »Za krizo v Jugoslaviji je  
kriv Šuvar«. S rbija, ki je  v ir teh kritik , 
s svojim i na  novo form iranim i sateliti (Voj
vodino in Črno goro) zahteva, da Šuvar 
nem udom a odstopi.

Na Šuvarjevo m esto  cilja  nihče dru-g 
kot ena najbo lj spornih osebnosti novej
še jugoslovanske zgodovine, veliki »osva
jalec novih teritorijev«, Slobodan Miloše
vič. V endar po pravilih m edrepubliške ro 
tacije Šuvarja ne m ore naslediti Srb, ker 
je  n a  v rsti M akedonija, vendar je  m ake
donska p a rtija  znana kot desna roka 
srbske.

Biti predsednik  jugoslovanskih kom uni
stov je  še vedno najm očnejša  politična po
zicija v Jugoslaviji in prav  zato je  Srbija 
žrtvovala svojo kandidaturo  za predsedni
ka ZIS in se je  ra je  usm erila v osvajanje 
partijskega vrha. Tu je  začetek in konec 
vseh pom em bnih odločitev v državi.

Ko je  konec p re jšn jega  leta padel Miku- 
lič, ije bilo vsem jasno , d a  se s -tem v Ju 
goslaviji n i zgodilo n ič  posebej bistvenega.

Kom jančev dom  na M ocverju v Štever- 
jan u  je  mogočen brišk i dom, obnovljen 
po prvi svetovni vojni. Tam sta  gospoda
rila  kot svobodnjaka oče Jožef in m ati 
Ana Koderm ac. Ko so številni Štever- 
janci bili še koloni, so Komjančevi že 
gospodarili na svoji zemlji. M orda je to 
dejstvo vtisnilo vsem družinskim  članom  
veliko pridnost, delavnost, podjetnost in 
vernost.

V zakonu sta Jože in Ana im ela sed
m ero  o trok , štiri sinove in tr i hčere. Naj- 
starejši Jožef oz. Pepe je  bil določen za 
gospodarja in dediča velikega posestva; 
ostale o troke so starši vse izšolali. N aj
stare jša  Ju s tina  je bila farm acevtka, Vik
to rija  profesorica, M arija je  p rav  tako 
končala univerzo. Obe ti zadnji živita v 
ZDA. Fan tje  so -tudi študirali. M arjan je 
postal duhovnik, Ivo je  priznan prim arij 
v bolnišnici za kostne bolezni v Malcesine, 
Mirko je pa  padel kot pilot v  vojni v 
Abesiniji. Ita lijan ska  kom anda m u je da
la odlikovanje za h rab rost. To je  bila 
družina K om jančevih v Š teverjanu.

Med prvo svetovno vojno so m orali v 
begunstvo in so se ustavili v  Dobovi pri 
Brežicah. Tam se je  M arjan rodil dne 
2. jan u a rja  1917. Po vojni se je  družina 
vrnila domov, obnovila domači dom in 
vinograde. Skrbni ko t so bili, so vozili v 
Gorico sadje, p rodajali vino in obdelovali 
vinograde, vsi, tud i študentje.

LETA ŠTUDIJA IN BOLEZNI

K akor ostali je  tudii M arjan  začel obi
skovati gim nazijo in sicer državno v Go
rici. Po opravljenem  izpitu petega razre
da gim nazije se je  priglasil kot licejec 
v goriško malo semenišče leta 1933. Leta 
1936 je  študij končal in stopil v  goriško 
bogoslovje. Pridno je  štud iral, m ed  po
čitnicam i pa se s kolesom vozaril po  go- 
rišk i deželi. Na enem takih  pohodov se 
je  prehladil in pojavila se je  jetika. Moral 
je  pustiti reden študij in o sta ti doma. 
S krbna m ati in sestre so m u na  moč 
stregle in  m u res pomagale, da se mu 
je bolezen obrnila na bolje. Za silo je  
ozdravel in b il posvečen na  Mali šm aren 
■leta 1940. Posvetil ga je  nadškof Karel 
M argotti. N aslednjo nedeljo  je  im el novo 
m ašo v Š teverjanu. Bila je  zadn ja  nova

Predsedstvi Jugoslavije in p a rtije  sta  ostali 
neokrnjeni (kadrovsko in  idejno) in tu  je 
bil in je  v ir vsega zla države na Balkanu.

MILOŠEVIČ RUŠI NAPREJ

še  pred  sejo zveznega CK-ja 30. jan u a r
ja  v Beogradu so se m orali sestati repub
liški CK-ji. V Vojvodini so v senci nove 
karizm e Slobodana Miloševiča, kii je  ves 
čas s svojo ekipo sedel v prvi vrsti, obli
kovali novo vojvodinsko partijsko  vod
stvo.

»Novi« lju d je  so dva dni neusm iljeno 
pom etali z vsem, k a r  n i na lin iji sedanje 
srbske invazije Miloševiča. P ri tem  so 
uporabljali najbolj dogm atični kom unistič
n i besednjak. Pljuvali so po svojih bivših 
politikih, po Slovencih, po Šuvarju in na 
koncu zahtevali izredni kongres ZKJ. Bla
tenje  Slovenije je  19. in 20. ja n u a r ja  do
seglo v Novem Sadu svoj vrhunec in fro n 
ta v Jugoslaviji se je  prav te dni o stro  
začrtala. Na eni stran i S rb ija , na drugi 
Slovenija. Prav te dni se je  začela p rebu
ja ti tudi H rvaška in stopila v fron to  pro
ti Miloševiču.

27. jan u a r ja  so tud i na Kosovu »končno« 
uspeli ob računati z »neprimernimi« poli
tiki. č is tk a , ki jo  že pol leta zahtevajo 
S rb i, je  uspela. Tako so za novega pred 
sednika pokrajinskega kom iteja ZK Koso
va izvolili R ahm ana Morino, dosedanjega 
sek re ta rja  za n o tran je  zadeve.

NENAVADNA ZAVZETOST ZA ERTLA

Janez Stanovnik, slovenski predsednik, 
se je  25. jan u a rja  v svojem govoru lju b 
ljan sk im  borcem  zavzel za slovenskega 
policijskega m in is tra  Tomaža E rtla . Kot 
vemo, je  E rtl s pom očjo konservativnih 
slovenskih politikov (Marinc) vodil akcijo, 
s katero  se je  poskušalo obračunati s slo
vensko kritično javnostjo  (L jubljanski p ro 
ces). Stanovnik pravi, da da svojo roko v 
ogenj za E rtla . Ta izjava n ikakor ni na
ključna, saj je  tik  pred  v rati seja CK 
ZKJ, k je r  bi naj prišlo do odkritih  ob ra
čunov med politikantskim i b irokracijam i. 
Z aradi te izjave je  predsednik Slovenije 
bil takoj deželen najostrejših  'kritik iz vrst 
slovenske opozicije (npr. Matevž Krivic v 
sobotni prilogii »Dela« 28. jan u a rja  in na 
R adiu Študent). V. SIemensky

m aša v tej b rišk i vasi. Bil je  pa še ved
no bolehen in je  zato ostal dom a. Ko 
se ;mu je  zdravje nekoliko izboljšalo, je 
naslednje le to  šel za kaplana v Črniče. 
Dekan Novak je  10. ju n ija  1941 zapisal 
v Kroniki: »G. M arjan K om janc je  dobil 
dekret za kaplana v Črničah in se m u je 
zdravje znatno izboljšalo.« Toda že 5. nov. 
istega leta beleži: »Jutri bo odšel moj novi 
kaplan  spet od tu. Po nasvetu zdravnikov 
m ora še za štiri mesece v protituberko- 
lozni sanatorij tja  pod  švicarske gore. Saj 
b u rja  vipavska res ni za rekonvalescen
te«.

Še dolgo se je  m oral zdraviti, je  pa 
toliko ozdravel, d a  je  le ta  1947 prevzel 
vodstvo am eriške ustanove IRO za slo
venske begunce. IRO je  bila dobrodelna 
ustanova, ki je  pom agala beguncem  v 
vseh ozirih: s hrano, obleko in  tu d i s p ri
pravo dokum entov za izselitev. S pok. 
gospo Kati Kerševani sta  na  tem  m estu 
zelo veliko dobrega sto rila  našim  ljudem , 
ki so zlasti v septem bru 1947 trum om a 
pribežali v Gorico. S tem  svojim  dobro 
delnim  delom je nadaljeval do ukinitve 
IRO. Danes lahko povem o tudi to, da je 
v petdesetih  letih veliko pomagal tudi 
Cerkvi v Sloveniji, tako s paketi kot tudi 
z denarjem . M arsikak duhovnik in tudi 
škof Vovk te r ljub ljansko  bogoslovje so 
bili deležni njegove pozornosti, seveda na 
tiho.

ŽUPNIK IN KATEHET

Župnik v Pevmi msgr. Anton R utar je 
bil že v letih , zato je  zaprosil za pom oč
nika. N adškof mu je  dal v pomoč g. M ar
jan a  Kom janca.

L eta 1970 se je  izpraznilo m esto župnika 
v G abrjah. G. M arjan K om janc je  zapro
sil za to župnijo  in  prišel tako v Gabrje, 
prvič kot sam ostojen župnik. Toda že 
čez leto dni je  um rl g. V ladim ir Komac, 
župnik v Sovodnjah. Iz G abrij se je  leta 
1972 M arjan K om janc preselil tja  in ostal 
tam  16 let do sm rti 28. jan u a rja  tega 
■leta. V teh le tih  smo ga slovenski du
hovniki štandreškega dekanata  izvolili za 
dekana prvič leta 1978 in nato še dvakrat 
potrd ili (1983 in 1986).

Predno ije šel za župnika, je  bil kate
het na slovenski trgovski šoli v Gorici. 
K ot katehet in tudi 'kot župnik je včasih 
hodil svoja pota , ker je  bil zelo razgledan 
in načitan. Veliko je  nam reč bral tudi 
tu je  lite ra tu re  in hotel to  in ono, k a r je  
videl p ri drugih, npr. p ri Nemcih in H o
landcih, uvesti tudi v  šoli in v domači 
župniji.

Zelo m u je  bila pri srcu m ladina. V 
župnišču je  pripravil posebno sobo za 
skavte in skavtinje, k je r im ajo svoje se
stanke. Tudi v cerkvi je  okrog o ltarja  
hotel vedno im eti številne strežnike, tu 
di deklice. Mladim je  sploh posvečal n a j
večjo skrb. V cerkvi je  imel tudi lepo 
skupino dobrih žena, katerih  zavzetost 
se je  izkazala zlasti sedaj ob bolezni in 
sm rti g. župnika.

G. K om janc je  nam reč m oral v  bolniš
nico že v začetku decem bra. Ko je  tja  
odhajal, je  p rija te lju  rekel: »Za nekaj 
dni grem  in se km alu vrnem.« Tako je  
upal, toda zadeva je  bila resnejša kot je 
menil. N astopile so kom plikacije vseh 
vrst in zdravniki so vsega poskušali, toda 
nazadnje rti b ilo več pomoči. Po več dneh 
globoke nezavesti je  dotrpel v soboto pod 
noč 28. januarja . K. H.

POGREB

Slovo od pok. župnika je  bilo res nekaj 
veličastnega. Že dopoldne 31. jan u arja  so 
njegovo k rsto  prenesli iz m rtvašnice v go- 
rišk i bolnišnici v sovodenjsko cerkev, k jer 
je  osta la  odprta  do pogrebne sv. maše. 
Častno stražo so držali domači skavti in 
skavtinje.

Sovodenjska cerkev je  bila za pogreb 
dosti p rem ajhna, da bi mogla sprejeti vse 
vernike. Prem nogi so m orali osta ti zu
naj in so po zvočnikih sledili pogreb

nem u obredu. Izredno veliko je bilo du
hovnikov z obeh stran i meje, številni tudi 
italijanski duhovniki.

Som aševanje je vodil sam goriški nad
škof p. Bom m arco ob som aševanju dr. O. 
Simčiča te r generalnega v ikarja  koprske 
škofije R. Podveršiča. Vse je bilo v slo
venščini. V žalni pridigi je  dr. Simčič 
orisal življenjsko pot pokojnika, na kon
cu sv. m aše pa so spregovorili g. nad
škof, župnik iz Črnič dr. Al. Vetrih, 
kancler ljubljanske nadškofije msgr. F. 
V rhunc in že om enjeni msgr. Podveršič. 
Vsi so se zahvalili rajnem u za njegovo 
razgibano delo, sodelovanje in tudi m a
terialno pomoč.

Po molitvah ob k rsti se je  razvil m o
gočen sprevod na domače pokopališče. 
Ob izhodu iz cerkve je zapel pokojniku 
v slovo števerjanski zbor, na pokopališču 
pa so se — pokop je  opravil dr. Simčič — 
■poslovila skavt Ju lči Čevdek, župan Vid 
Primožič in dr. Drago Legiša. Za slovo 
so najp rej zapeli trije  zbori, zaključili 
pa so skavti s pesm ijo slovesa.

Bil je  to  res občuten pogreb, dokaz, 
da so se priso tn i zavedali, kdo jim  je 
bil odvzet. Življenje pa teče naprej in 
zato je  tem  bolj u tem eljena želja, ki jo  
je  izrekel župan Primožič: »Če že nismo 
vredni novega dušnega pastirja , smo ga 
pa toliko bolj potrebni!«

Jk.
* * *

N am esto cvetja  na grob so župljani, po 
Želji pok. g. Komjanca, naj se daruje v 
dobre namene, zbrali za popravilo cerkve  
v Sovodnjah 4.178.500 lir. B ivši cerkovnik  
v  Sovodnjah Franc Pelicon pa je v isti 
nam en daroval nam esto cvetja  na grob 
za sovodenjsko cerkev 100.000 lir.

Nova beseda za staro resničnost
Predsednik litovske škofovske konferen

ce kard inal Vincentas Sladkevičius je v 
pogovoru za sovjetski časopis »Udarnik« 
opozoril, da v kom isiji, ki je  pripravila 
novi zakon o delovanju verskih skupno
sti in svobodi izpovedovanja vere, ni bilo 
predstavnikov Cerkva in  verskih skupno  
sti. Zaradi vseh dosedanjih  osebnih izku
šenj je  prišel do sledečega zaključka:

»Šele tedaj bom o lahko v "perestro jko” 
verjeli, ko bodo v novi verski zakonodaji 
dejansko sprejeti vsi naši predlogi in  ko 
bo vlada zares upoštevala želje duhovni
kov in vernikov. Dokler se to ne  bo zgo
dilo, ne m orem o verjeti v perestro jko. 
Toliko časa bom o im eli vtis, da je  pere
stro jk a  le nova beseda, ki zaznam uje s ta 
ro resničnost.«

K ardinal Sladkevičius je  tu d i odkrito  
povedal, da je  katoliška Cerkev v Litvi še 
vedno izpostavljena različnim  pritiskom  
in ovirana. O blasti j i  zaenkrat dovoljujejo 
le bogoslovno semenišče v K aunasu, v ka
terem  sme bivati največ 150 bogoslovcev. 
Prem alo im ajo duhovnikov, v  semenišče 
bi sprejeli veliko več bogoslovcev, če bi 
jim  oblasti to  dovolile, k a jti prosilcev je 
zelo veliko. Še vedno je zaprtih  veliko 
cerkva, ki bi jih  nujno potrebovali za bo
gočastje. Prem alo je tudi verskega tiska.

KRATKE NOVICE

■ 163 bogoslovnih profesorjev na teolo
ških univerzah in bogoslovnih semeniščih 
v ZR Nemčiji, Nizozemski, Švici in Av
striji je  objavilo tkm . »Kolnsko izjavo«, v 
kateri k ritiz ira jo  papeža zaradi njegovih 
stališč do protispočetnih  sredstev in vztra
jan ju  na okrožnici papeža Pavla VI. O člo
veškem življenju, k ako r tudi zavoljo od- 
s tran jan ja  »naprednih« teoloških profesor
jev. Podpisniki tudi obtožujejo  papeža, da 
svojevoljno nastav lja  nove škofe ne ozi
rajoč se na želje duhovščine in vernikov 
prizadetih škofij. Medtem ko ije Apostol
ski sedež skoro molče prešel te  obtožbe, 
je  pa o stro  nastop ila  nem ška škofovska 
konferenca, ki je  po  svojem predsedniku 
škofu Lehm annu iz Mainza obsodila zlasti 
način, kako podpisniki izjave papeža kri
tizirajo.

■  Argentinski predsednik Alfonsin im a 
do izdeka svojega v ladanja na voljo še 11 
mesecev, a je  od leta 1983, ko je  bil iz
voljen, doživel že 13 splošnih stavk, tri 
vojaške upore, zadnje ' dni pa še napad 
levičarskih gverilcev na vojašnico v Tabla- 
di pri Buenos Airesu. Pri tem je  bilo ub i
tih sedem vojakov in en policist, 38 vo
jakov in 26 policistov pa ranjenih , med 
tem ko  so imeld gverilci 28 m rtvih. Vse
kakor so bili napadalci zelo izurjeni. Med 
njim i so bile tudi ženske. Oboroženi so 
bili z orožjem , ki ga ne uporab lja  argen
tinska vojska.

Snaali ni urim Mnaske oirtiie
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Ob štiridesetletnici »Katoliškega glasa"
O tej pom em bni obletnici Katoliškega  

glasa je prav, da o njem  v prvi vrsti spre
govorijo tisti, ki ga že toliko let z ljube
znijo in skrb jo  oblikujejo. To so rnsgr. 
Franc M očnik (odgovorni urednik), dr. Ka
zim ir H um ar in g. Jože Jurak (goriško 
uredništvo) ter dr. Lojze Škerl in g. S tanko  
Zorko (tržaško poduredništvo). Z n jim i so 
se pogovarjali štirje  m lajši sodelavci na
šega lista: Zdenka Kovic, Marijan Kravos, 
Peter Močnik in Tom až Simčič.

MSGR. FRANC MOČNIK:
BODOČNOST KATOLIŠKEGA GLASA 
ODVISI OD MLADIH.

Msgr. Močnik, od leta 1955 ste odgovorni 
urednik Katoliškega glasa, dejavnost ča
sopisa pa ste spremljali že prej. Kdaj in 
kako ste začeli?

N ajprej sem sodeloval pri Slovenskem 
Prim orcu, ki smo ga ustano-vili leta 1947. 
Tam sem napisal uvodni članek za prvo 
številko in po potrebi skrbel tud i za teh
nična opravila v tiskarni. L eta 1949 pa, ko 
je začel izhajati Katoliški glas, sem p ri
skočil na  pomoč, 'kjer je bilo potrebno, 
»tako na upravi ko t na uredništvu in tudi 
napisal sem m arsikaj.

Katera doživetja so vam v teh 34 letih 
prinesla največ veselja kot odgovornemu 
uredniku in kot dušnemu pastirju? So 
vam bili taki trenutki v oporo, da ste 
lahko premostili ovire? Katere so bile 
grenke izkušnje in skrbi, ki ste jih v tem 
času doživeli?

V veliko veselje mi je  bilo, da so naši 
ljud je  rad i b rali K atoliški glas in tudi, 
k adar smo lahko povedali resnico, .ki je  
drugi niso objavili. Našim zavednim Slo
vencem in k ristjanom  smo tako pomagali, 
da so lahko usm erjali svoje življenje po 
nauku Cerkve. Tej jasn i liniji, :ki smo si 
(jo začrtali slovenski duhovniki v začetku, 
smo ostali zvesti do danes in Bog daj, da 
bi bili tud i v bodoče. Gotovo nam  je bilo 
vse to  v zadoščenje, da smo v krizah m o
gli vz tra ja ti in  nadaljevati z u rejan jem  in 
izdajanjem  tednika.

G renke preizkušnje pa so bili napadi 
na naš K atoliški glas in tudi p ritisk  od zu
naj, da bi sprem enili sm er in jo  uskladili 
z drugim i listi, ki so bili v  službi levice.

K ot dušnem u p as tir ju  m i je  bilo v  ve
liko veselje, da so m a ji verniki b rali dn 
krepko podpirali z darova naš list.

Katera je po vašem mnenju naloga mla
dih katoličanov? Katero pot naj bi izbrali, 
kam naj bi se usmerili, da bi se sloven
stvo spet okrepilo ali vsaj dejansko resnič
no zaživelo? Na kaj naj bi bili pozorni? 
Se vam ne zdi, da bi se morali truditi za 
enotnost vseh Slovencev v zamejstvu bo
disi zavoljo krščanskega pričevanja bodisi 
zaradi moči nastopa?

Od m ladih katoličanov pričakujem o med 
našim  ljudstvom , da ostanejo  zvesti n a ro 
du, zlasti pa Cerkvi. Zgodovina priča, da 
smo kot narod ostali p ri življenju prav 
zato, ker smo osta li zvesti Cerkvi. Če bi 
se veri dn Cerkvi izneverili, bi se ob m oč
nejših sosedih s severa ali juga ža zdav
naj asim ilirali. Gotovo bi bilo najlepše, 
če bi vsi Slovenci v zam ejstvu bili enotni. 
To pa je  nemogoče zaradd svetovnega na
zora, ki se deli na  krščanskega in laične
ga. V endar v skupnih narodnostnih  zade
vah m oram o strem eti za tem , da  bomo 
krepili eno tnost povsod, k je r ne p rihaja  
v poštev naš k rščanski svetovni nazor.

Kako sl predstavljate bodočnost Katoli
škega glasa in kateri so po vašem mne
nju osnovni temelji, na katerih naj bi slo
nelo nadaljnje delo oz. dejavnost tega 
lista?

B odočnost Katoliškega glasa odvisi od 
m ladih, ker ti so v vsakem oziru nositelji 
bodočnosti. Mladi se m orajo  vključiti v 
delo p ri tem  listu  in počasd sprejeti vso 
odgovornost za njegov obstoj. S tarejši bo 
mo m orali prej ali slej preložiti vse na 
m lajša ram ena. Seveda pa m orajo  mla
di, iki bodo delo nadaljevali, ostatd zvesti 
osnovnim tem eljem , na katerih  slonita 
Cerkev in narod.

DR. KAZIMIR HUMAR:
TREBA BO OSTATI ODPRTI ZA 
RESNICO, PRAVICO IN LJUBEZEN.

Dr. Humar, od kdaj sodelujeje pri Kato
liškem glasu? Česa se najraje spominjate 
iz prvih let njegovega izhajanja in kdaj 
ste postali njegov urednik?

M oje sodelovanje pri naših katoliških 
tednikih se je začelo avgusta 1945, ko smo 
v Gorici začeli izdajati Slovenskega P ri
m orca. T akra t sem pristopil skupaj z d ru 
gimi duhovniki k tem u listu in od tak ra t 
do danes se m oje sodelovanje p ri n jem  nd 
več prekinilo. Česa se n a jra je  spom injam ? 
N ajra je  tistega dne, ko sva z msgr. Fr. 
M očnikom stala v Lukežičevi tisk a rn i v 
G orici in  videla, kako je  izpod 'tiskarske
ga s tro ja  prilezla prva številka Slovenske
ga Prim orca, predhodnika Katoliškega gla
sa. Bil sem  vesel, kot je  m ati vesela, ko 
rod i otroka. Pozneje je  b il vesel dan tudi 
tisti, ko se je  .g. Jože Ju rak  odločil, da 
ostane v Gorici in  sprejm e skrb za list. 
S tem  mi je  bilo odvzeto težko brem e.

Kako je bil Katoliški glas sprejet med 
goriškimi verniki? Kako so se odzivali nje
govi bralci in poverjeniki? AH je imel list 
veliko sodelavcev?

Goriški verniki so bili že vajeni na Slo
venskega Prim orca, zato je  zanje bil novi 
tedn ik  le nadaljevanje prejšnjega. Glede 
sodelavcev pa  je  bilo p ri naših  listih  ved
no  tako , da jih  je  bilo včasih preveč, še 
večkrat pa prem alo in je  m oral urednik 
sam  polniti s tran i lista.

Med temeljnimi odlikami, s katerimi se 
lahko Katoliški glas upravičeno ponaša, je 
njegova samostojnost. To mu je omogo
čilo, da je večkrat edini med zamejskimi 
časopisi plul »proti toku«. Kako bi vi ozna
čili njegovo štiridesetletno plovbo po vo
dah slovenskega zamejstva?

Prva leta je  bilo m orje  zelo razburkano. 
V petdesetih  letih  je  še vedno vladal sta
linizem, tako v Sloveniji in Jugoslaviji kot 
tudi p ri nas, posebno n a  Tržaškem . V 
Sloveniji so zapirali in  obsojali duhovnike, 
na M adžarskem  kard inala  M indszentyja, 
na Poljskem  kardinala Višinskega. Stali
nizem si je  hotel podvreči svet. B ili so pač

časi hladne vojne. Pri vsem tem mi ni
smo mogli in nism o smeli m olčati. Posle
dice so bile, da n e  sam o K atoliški glas ni 
smel v Jugoslavijo, m arveč so tudi njego
vemu uredniku vsako toliko vzeli p repust
nico, drugič n i smel čez mejo s potnim  
listom , hujšega se mu pa ni zgodilo. La- 
tinci pravijo: Tem pora m utan tu r, časi se 
sprem injajo . Danes tud i v Sloveniji na ši
roko pišejo  o tem , kar sm o m i že v let- 
desetih  letih pisali in poročali. Hvala Bo
gu, da se časi sprem injajo  tudi na  boljše.

Katere so bile smernice, ki so v teh 40 
letih vodile list? Znano je namreč, da se 
nikakor ni sprijaznil z vlogo kakega za
kristijskega lističa, ampak je nasprotno 
posegal na razna področja javnega življe
nja.

V prvi številki je  v uvodniku zapisano: 
»S to številko se vam  predstavlja nov ka
toliški tednik za Slovence v T rstu  in Go
rici... Gre za skupno glasilo tržašk ih  in 
goriških Slovencev, katerim  so vera, Cer
kev, jezik in socialna pravičnost sveta de
diščina očetov in osrednje gibalo vsega 
osebnega in javnega življenja. S tem  je 
nakazan ves program  našega lista.« Ne 
vem, kdo je napisal ta  uvodnik; mislim, 
da je delo pok. kanonika M irka B rum ata, 
ki je  bil naš glavni ideolog.

V sekakor se je  naš list vseh 40 let tru 
dil, da bi ostal zvest om enjenim  sm erni
cam. Koliko je  uspel, p a  ne gre preso jati 
meni in  ne dragim  urednikom . V K atoli
škem  glasu se res nism o 'izogibali n ikakrš
nim  tem am , nič n i bilo za nas »tabu« ali 
prepovedano. Povedali in zapisali smo, kar 
se nam  je  zdelo potrebno in ko ristno  po
vedati -našim ljudem .

Med temeljnimi smernicami Katoliškega 
glasa je tudi čutenje s Cerkvijo (sentire 
cum Ecclesia). Vemo pa, da danes večina 
ljudi, med katerimi tudi mnogi verni, ne 
čutijo s Cerkvijo. Kako lahko torej po va
šem mnenju danes katoliški list pripomore 
k zbližanju sodobnega človeka s Cerkvijo?

Tudi sam  sem pogosto slišal ljud i, ki so 
zatrjevali: sem veren, to d a  ne cerkven. 
Tem bi odgovoril z apostolom  Jakobom : 
»Tudi hudi duhovi verujejo, pa trepečejo« 
(Jk 2, 19). Ni stvar vere, temveč kako svojo 
vero živiš. Ali jo  živiš sam zase ali v skup
nosti z drugim i, tj. s Cerkvijo. Verska 
resnica je, da sm o vsi krščeni vcepljeni v 
K ristusa, da  smo njegovi ud je  in s tem  
del Cerkve, ki je  njegovo skrivnostno te 
lo. Zato se bojim  za tiste, ki verujejo, a 
so le nedelavni ud je  tega  skrivnostnega 
telesa. Kako ljudem  prib ližati to  resnico? 
Kako zbuditi v n jih  zavest občestvenosti 
in po Cerkvi povezanosti s K ristusom ? 
To je  problem  sedanjega časa in bolj ali 
m anj priso ten  v starih  krščanskih  deželah. 
V m isijonskih k ra jih  je  v  tem  oziru b o lj
še, kot pišejo m isijonarji. Tam verniki 
bolj ču tijo  s Cerkvijo. Da naši ljud je  tega 
čuta n im ajo  v zadovoljivi m eri, je  kriva 
preteklost: antiklerikalizem  liberalcev dn 
fram asonov, zadnja desetletja pa  m arksi
zem s svojim i krivičnimi očitki glede vere 
in  Cerkve. Potrebno je zato v prvi vrsti 
iskanje zgodovinske resnice, potem  imeti 
večje zaupanje v laike, v naše verne laike. 
Mi duhovniki smo bili vajeni, da sm o vse 
delali sami, sedaj pa tudi sveče prižigam o 
sami. Kaj šele, d a  b i se zavedali, k a r  uči 
apostol Pavel: »Mnogi so darovi, a  isti je  
Duh.« Zaradi tega m oram o posvetiti večjo 
skrb  vzgoji laikov, iskati njihovo pomoč, 
gojiti v n jih  zavest, da so tudi oni »Cer
kev«, da so tudi oni soodgovorni za cer
kveno občestvo, za ra s t K ristusovega 
skrivnostnega telesa. Mladi so gotovo n a j
boljši teren  za takšno katehizacijo laikov.

Kako sl v bodoče zamišljate vlogo Ka
toliškega glasa med nami? Katere temelj
ne smernice naj bodo še naprej njegovo 
vodilo?

Če gledam nazaj na prehojeno pot Slo
venskega Prim orca in K atoliškega glasa, 
se mi zdi, da smo pravilno ocenjevali do
godke pri nas na Slovenskem in v svetu 
te r zavzemali do njih  pravilna stališča. 
Sedaj, ko  je  socialkom unizem kot teorija 
in p raksa v življenjski krizi, bo treba po
zitivno učiti resnico brez polem ik, pospe
ševati dialog z vsem i ljudm i dobre volje, 
osta ti o dp rt za Resnico, Pravico in L ju
bezen.

G. JOŽE JURAK:
OD RIO DE LA PLATA 
DO REKE SOČE.

Od kdaj sodelujete pri listu in kdaj ste 
postali član uredniškega odbora?

»Krivdo«, da sem postal sodelavec pri 
K atoliškem  glasu in kasneje tud i njegov 
sourednik, nosi d r. K azim ir H um ar. Poleti 
1961 sem po 13 letih b ivan ja  v  Argentini, 
kam or sem šel skupaj z drugim i sloven

skim i ideološkimi begunci iz leta 1945 (šel 
sem z njim i predvsem  iz solidarnosti, če
prav sem že poldrugo leto deloval na nem 
ško govoreči župniji na Južnem  Tirol
skem), prišel n a  obisk Evrope in  se n a j
prej ustavil v Gorici, saj sem si že nekaj 
časa dopisoval s tedanjo  upravnico našega 
lista Zoro Piščančevo. Dr. H um ar je  na
me postal 'takoj pozoren in ker je  vedel, 
da  sem bil v Buenos Airesu sedem let 
urednik  nabožne revije »Duhovno življe
nje«, m e je  povabil, naj se preselim  v 
Gorico in  začnem sodelovati pri listu. Vzel 
sem si nekaj časa v prem islek, čez nekaj 
mesecev obiskal tudi m am o in b ra ta  v 
Novem m estu  in ko me je  m am a prosila, 
naj pridem  bliže našim  krajem , je  bil 
sklep storjen . Vrnil sem se za eno leto  v 
Argentino, uredil viseče stvari in 19. ja 
nuarja  1963 prišel v  Gorico, da tu  osta
nem. Te dni je  torej poteklo 26 let od 
m oje vključitve v slovensko zam ejsko 
stvarnost. U rednik sem postal, bi rekel, 
vda facti, m imogrede. N ajprej sem začel 
s pisanjem  člankov (uvodnikov, političnih 
pregledov na  prvi strani, dopisov), nato  
sem prevzel lektorstvo, kasneje še službo 
■korektorja in tehničnega urednika. Vse to 
delam  še danes, toda z veliko željo, da bi 
me km alu nadom estile m lajše moči.

Kateri so bili za vas najbolj veseli, ka
teri pa najtežji trenutki pri uredniškem  
delu?

Veselih ne m anjka. Zlasti sem zadovo
ljen vsako sredo, ko odhajam  iz tiskarne 
in vem, da se je  rodila nova številka. Vsa
ka je  zame kot nov otrok . Rad se v šali 
pohvalim , da  se m i vsako leto porodd kar 
50 o trok . Od le ta  1964, ko  sem se že v 
celoti vključil v  delo, bi jih  bilo že kakih 
1.250. Za to  pa se je  že splačalo p riti v 
Gorico! K ar se p a  tiče žalostnih tren u t
kov, jih  pa skoro ne  b i vedel povedati. 
M orda m e je  najbo lj prizadelo, ko  bi m o
ral (zaradi nesporazum a z m sgr. Pangra- 
ziom, tak ra tn im  goriškim  nadškofom ) le
ta  1966 zapustiti škofijo, p a  se je  potem  
vse povoljno uredilo. Prizadelo me je  tudi, 
če so prišli iz naših v rst napadi n a  sm er 
našega Idsta ali pa če so se nam  uredni
kom  podtikale stvari, ki niso obstajale. 
Pa tega ni bilo veliko in vedno znova smo 
se • spet zagrizli v naše lepo, a težko po
slanstvo.

Precej let ste v svojem življenju po
svetili tudi dušnopastirskemu delu med 
našimi izseljenci.

Kot sem že omenil, mi v  Argentino ne 
bi bilo treb a  iti. Ostal bi lahko v Ita liji 
na Južnem  Tirolskem , a skoro gotovo bi 
v takem  prim eru  ne prišel sem  na Gori
ško. K er pa božja po ta  niso naša  pota — 
in prav  je  tako — me je  Bog po ovinkih 
pripeljal sem kaj. In  ta  ovinek je  bil p re
cej velik. K ar se tiče b ivanja v Argentini 
mi ni žal tega izkustva. Spoznal sem La
tinsko Ameriko, se naučil španskega jezika, 
ki m u tam  p rav ijo  kastiljski, se seznanil 
z ondotno m iselnostjo, obogatil s špansko 
kultu rno  dediščino in obenem pomagal na
šim izseljencem, da  so se brez večjih du
hovnih pretresov vključili v novo, nam  
sprva tu jo  stvarnost. Brez kake samo
hvale si upam  reči, da so naši duhovniki 
bistveno pripomogli, da je  povojno slo
vensko občestvo v Argentini ostalo zvesto 
svojim  verskim  in narodnim  izročilom. 
N ajprej sem bil tri leta kaplan 160 km 
zahodno od argentinske zvezne prestolnice 
Buenos Airesa v m estu Chivilcoy, potem  
pa me je  msgr. Anton O rehar, -glavni dušn i 
pastir za slovenske izseljence v Argentini, 
poklical k sebi za svojega nam estnika in 
najožjega sodelavca. On je bil tud i tisti, 
ki me je  nekako porinil, da sem prevzel 
uredništvo revije »Duhovno življenje« in 
skrbel za tedensko dušnopastirsko glasilo 
»Oznanilo«. To m i tudi ni bilo težko, saj 
sem že od d ijaških le t pridno sukal pero

te r bil sodelavec lista »Mi m ladi borci«, 
glasila slovenske d ijaške K atoliške akcije.

Ali je Katoliški glas poznan tudi med 
našimi izseljenci? Kako o njem sodijo?

K atoliški glas smo v Argentini poznali 
in cenili zlasti duhovniki. Sam sem bil 
nan j naročen že od leta 1950, kakor sem 
prej p rejem al n a  Južno Tirolsko Sloven
skega Prim orca. Od laikov so nan j naro 
čeni predvsem  ro jak i s Prim orskega (seve
da  tisti, ki so odšli iz naših  k ra jev  po 
le tu  1945) in pa laiški krog okoli tedn ika 
»Svobodna Slovenija« te r člani Slovenske 
ku ltu rne  akcije. Pogosto »Svobodna Slove
nija« ponatisne naše članke, saj n jih  ideo
loška usm erjenost sovpada z našo, čeprav 
gledam o seveda mi, k i smo tudi zem lje
pisno del slovenskega kulturnega prosto ra  
in v p renekateri stvari povezani z m atično 
domovino bolj stvarno kot je  to  mogoče 
videti z o nstran  A tlantika.

Katero je po tolikih letih dela pri listu  
vaše največje zadoščenje? V čem mislite, 
da vam je dal razvoj dogodkov prav?

Ko preb iram  pisanje listov in revij v 
Sloveniji danes, sem ponosen, da sm o mi 
tako  pisali že tak ra t, ko so nas označevali 
za protidržavne in  protiljudske elemente. 
So pač enačili režim  in oblast z državo in 
narodom . Danes sam i govorijo o  sestopu 
partije  z oblasti in pišejo še veliko hujše 
stvari in izrekajo veliko ostre jše  sodbe, 
kot so kdajkoli bile objavljene v našem  
listu. Res m i je  v  zadoščenje, da je  ilist 
ostal zvest svoji lin iji in načelom, ki jih  
je  osvojil že s prvo številko. Če tem u ne 
bi bilo tako, ki že zdavnaj odstopil od 
uredništva, tak o  pa z neprikritim  veseljem 
gledam na prehojeno po t, v ka te ri n i bilo 
zasukov ne  na  desno ne n a  levo, am pak 
smo bili, vsaj upam , vedno v skladu z 
z verskim i in  m oralnim i načeli Cerkve.

Ime Katoliški glas je zelo zahtevno In 
obvezujoče. Ali Ime lista pomeni, da nudi 
o vsakem problemu nekakšno uradno »ka
toliško resnico«?

S trin jam  se, da je  ime lista  »zalo zah
tevno in obvezujoče«. Osebno b i ra je  vi
del, da bi se list imenoval drugače, saj 
prisvajan je  pridevnika »katoliški« res lah
ko povzroči negodovanje med drugim i, ki 
so prav tako  člani katoliškega občestva, 
pa gledajo konkretno  na  kake problem e 
tu d i drugače ko t md. Toda danes je  na
slov lista  že postal neke vrste  simbol 
vernih in dem okratičnih Slovencev v Ita 
liji, tako  d a  ga ne  kaže sprem in jati, kot 
ga npr. ne sprem inja »Banca dello Spirito 
Santo« ali »Banca Cattalica« ali »Demo- 
crazda Cristiana« in podobno. Sem  .pa od
ločno za pluralizem  m nenj v v rstah  slo
venskih katoličanov v Italiji, č e  bi si naš 
list prisvajal v tem  m onopol, potem  bi 
bi! enak vsem tistim  ideologijam, ki ne 
prenesejo nobenega drugega stališča razen 
svojega. Jasno je, d a  K atoliški glas ne 
m ore nuditi o  vsakem problem u edino ve
ljavne »katoliške resnice«. Za to  je  postav
ljeno vrhovno cerkveno učiteljstvo, mi pa 
im am o pravico, kot k ristjan i pa  tud i dolž
nost, da iznesemo svoja stališča in svoje 
poglede, n e  da  bi zato prezirala ali izklju
čevali druge, ki se m orda od naših razli
kujejo.

Kakšna naj bi bila torej po vašem mne
nju vloga Katoliškega glasa med Slovenci 
v Italiji?

Dejal bi: vrši naj isto poslanstvo kot 
doslej, seveda upoštevajoč sedanji čas in 
pokoncilsko obdobje: v načelih jasen , v 
stališčih obziren, v obram bi verskih in 
m oralnih načel k rščanstva in na b raniku 
slovenskih pravic in oh ran jan ja  sloven
stva na tem  občutljivem  prostoru , vedno 
pa o d p rt za vse, ki jim  je  m ar obsto j na
še narodne skupnosti, k čem ur pa ne 
spada sam o jezik, am pak spadajo  tudd na
ša verska izročila. Saj je  znano, da narod , 
ki zavrže svojo vero, kaj h itro  zavrže tudi 
druge vrednote.

Kaj pa lahko po vašem mnenju k temu 
doprinese novega mlajši rod?

Zalo veliko. Jem al naj bi iz preteklosti, 
se oplajal v sedanjosti in  nas prepeljal v 
tre tje  tisočletje. Sam  pripadam  tistim , ki 
m ladim  absolutno zaupam , saj sam o oni 
lahko nadalju jejo  z našim  delom. Želim 
sam o, da bi bili v sodbi do nas starejših  
dobrohotni, da bi se potrudili razum eti 
naše ravnanje in da bi n ik d ar v svoji m la
dostni zagnanosti ne  podlegli skušnjavi, 
da je  treba rušiti in obsoditi vse, k a r so 
starejši v trudu , nesebičnosti in idealizm u 
zgradili. Z eno besedo: ne revolucija, am 
pak evolucija.

Katere temeljne smernice naj bodo še 
naprej vodilo Katoliškega glasa?

Vse sm ernice bi povezal v besede veli
kega um etnika slovenske besede Ivana 
C ankarja: »Mati, domovina, Bog.«

Uredniki in prijatelji »Katoliškega glasa«, zbrani ob proslavi 80-letnice odgovornega 
urednika dr. Franca Močnika jeseni 1987 v Palače Hotelu v Gorici. Sedijo od leve na 
desno: dr. O. Simčič, dr. K. Humar, dr. F. Močnik in dr. L. Škerl. Stojijo: g. A. 

Lazar, g. J. Jurak, hotelir V. Levstik, prof. V. Beličič
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Dr. Škerl in g. Zorko odgovarjata
DR. LOJZE ŠKERL:
KATOLIŠKI GLAS NAJ OSTANE RES 
KATOLIŠKI, VIDNO IN OČITNO.

Msgr. Škerl, znano je, da ste vi od vsega 
začetka sodelovali pri našem listu. Kako 
je prišlo do odločitve, da so se tržaški ka
toličani povezali z gorlškimi v skupen 
tednik? (To je bila že tretja taka »zdru
žitev«: leta 1894 se je Primorski list pre
selil v Gorico; leta 1910 pa se je Ukmar
jeva Zarja zlila v goriški Novi čas.)

Ide ja  za ustanovitev lista, :ki bi takoj 
po vojni ponesel m ed naše ljudi dobro in 
pogum no krščansko besedo, se je  porodila 
v Gorici. To je  zanim alo predvsem  duhov
nike. V Gorici je  b ila  dana večja možnost 
za izhajanje lista , ki je  v T rstu  v tistih  
časih ni bilo. Tako je  nasta l Slovenski 
Prim orec. Ko v T rstu  ni m ogel zaradi 
številnih težav izhajati Teden, smo v Go
rici ustanovili K atoliški glas. O stal je  se
veda v Gorici, ker so bili pogoji boljši in 
ker sm o se v  T rstu  hoteli izogniti ško
fovi cenzuri. P ravzaprav nism o nikoli m i
slili, da bi mogel ta k  list izhajati v T rstu. 
Vsaj v tistih  časih ne. V ečkrat so pa ne
kateri hoteli v G lasu posebno tržaško 
stran , ki bi jo  seveda u re ja li v T rstu. Iz
kazalo se je, da  je  to  skoraj nemogoče, 
ker m ora b iti lis t v rokah  enega odgo
vornega urednika.

Kako vi po 40 letih ocenjujete uspeh 
te povezave?

Uspeh je  bil dober. V Gorici je  več de
lavcev p ri listu , v T rstu  pa več bralcev. 
Skoraj neprem ostljiva težava pri p reso ja
n ju  raznih dogodkov in  potreb  je  v tem , 
da G orica m isli po svoje, T rst pa zopet 
po svoje. Ko se v  Gorici dogovoriš, kako 
bom o kaj naredili, in se vrneš v T rst, v 
T rstu  že zveš, da so v Gorici drugače na
redili, kakor sm o se dogovorili. To je  pač 
usoda skupinskega dela na daleč! Ali pa: 
v T rstu  p ričaku jejo , da bo G orica poskr
bela, v Gorici pa, da bo Trst. A kljub 
vsem u tem u m oram o vztra ja ti in delati 
skupno z vsem i močmi, k e r  drugače ne 
gre.

Od kdaj aktivno sodelujete v uredništvu 
Katoliškega glasa?

Jaz bi rekel pri K atoliškem  glasu in ne  
pri uredništvu. Pa ne gre sam o za sodelo
vanje. š te jem  si v  čast, da spadam  med 
ustanovitelje  lis ta . Ne bom  se hvaldl, a 
veliko sem zanj žrtvoval. Sodelujem  se
veda od začetka s k ratk im i presledki. Par- 
k ra t sem  pustil sodelovanje, ker so me 
v listu  obtožili m ed drugim , da ne razu
m em  znam enj časa. Pustiš, preboliš in 
greš naprej. Kam bi prišli, če ne  bi bilo 
tako!

Ali lahko Iz tega štiridesetletnega ob
dobja navedete še kakšnega tržaškega so
delavca ali sourednika, ki je bil za Kato
liški glas še posebno zaslužen?

Jaz bi tukaj om enil pok. g. F ranca Šlu- 
heca, ki je  v  lis t veliko pisal, a m arsikaj 
tudi »po svoje«.

Kako sl v bodoče zamišljate vlogo Ka
toliškega glasa med nami? Katere smer
nice naj bodo še naprej njegovo vodilo?

Kaj si m oreš pričakovati od  lista , ki 
izhaja na revnih štinih straneh? In  ki naj 
bi vse zadovoljil! Sm ernice naj ostanejo 
iste, kakor do sedaj. Svojem u poslanstvu 
se list ne m ore odpovedati. O stane naj res 
»katoliški«. Vidno in očitno.

G. STANKO ZORKO:
KATOLIŠKI GLAS JE VERNIM 
LJUDEM ZELO PRI SRCU.

G. Zorko, ali lahko opišete, kdaj in ka
ko ste se priključili delu pri uredništvu 
Katoliškega glasa in okoliščine, ki so 
spremljale vaše delo v prvih letih?

Predvsem nisem  sourednik K atoliškega 
glasa, pač pa sodelavec. Cez nekaj mese
cev bo minilo 40 let, ko  sem začel poši
lja ti prve .dopise v list. Prva leta sodelo
vanje ni bilo redno. Redno je  postalo, ko 
sem bil p restavljen  iz Bazovice v Rojan. 
Da bi p rišla do izraza enakopravnost T r
sta pri listu  z Gorico, je  bilo v T rstu  
ustanovljeno poduredniištvo. Člani so bili

in so še: dr. Lojze Škerl, Dušan Jakom in 
in  jaz. Zdelo se je , da je  R ojan za tržaške 
dopisnike najlažje  dosegljiv, zato smo se 
dogovorili, naj bo sedež poduredništva v 
Vicolo delle Rose 7, torej p ri m eni.

Kako je bil po vašem mnenju Katoliški 
glas sprejet med slovenskimi verniki na 
Tržaškem? Ali je pripomogel k tesnejše
mu sodelovanju med Trstom in Gorico?

Ljudje, ki so pri nas vključeni v žup
nijske skupnosti, so lis t rad i kupovali in 
ga brali. Število  naročnikov je  bilo viso
ko, v R ojanu 80, K atoliški glas je  vernim  
ljudem  zelo pri srcu, kar dokazujejo tudi 
staln i darovi za list. V preteklem  letu  je 
bilo teh darov objavljenih  v listu  skoraj 
11 m ilijonov lir. Tudi to je lepo spričevalo 
za list. Skupni tednik je  prav  gotovo po
speševal boljše poznanje razm er v obeh 
m estih in v obeh škofijah.

Kako danes ocenjujete delo, ki ga je 
na Tržaškem opravil Katoliški glas v 40 
letih izhajanja?

Tednik im a  naslov K atoliški glas. Že 
naslov pove, da je  list glasilo vernih lju 

di. K atoliški glas ni glasilo goriške ali 
tržaške škofije. L ist je  opravljal veliko 
delo  zlasti v prvih  20 letih  svojega izhaja
n ja , k e r  je  m oral stalno zagovarjati p ra 
vice vernih ljudi, pojasnjevati njihovo gle
danje na dogajan ja  v svetu, zavračati neu
tem eljene napade. List je  imel vedno jasno 
linijo in se m u danes ni treba sram ovati 
preteklega pisanja.

Kako si v bodoče zamišljate vlogo, ki 
naj bi jo igral Katoliški glas med nami? 
Katere temeljne smernice naj bodo še na
prej njegovo vodilo?

Mislim, da im a list tudi še danes iste 
naloge, kakršne je  imel ob ustanovitvi 
p red  40 leti. L ist naj sprem lja življenje 
naših slovenskih ljudi. Posreduje naj nam  
tud i važnejše dogodke iz življenja Cerkve 
po svetu in seveda novice iz naših  župnij. 
P o jasn ju je  in zagovarja naj evangeljsko 
gledanje na svetost zakonske zveze in t r d 
ne družine, na pravico do življenja od spo
četja  dalje. Pospešuje naj razum evanje in  
s trpnost m ed nami. List naj skuša n a jti 
po t do m ladine, k i ga prem alo bere.

Katoliškemu glasu bi — skupaj 
s čestitkam i za visoki jubilej in za 
opravljeno delo v korist naše 
skupnosti — voščil, da bi se znal 
prenoviti v duhu, v katerem je na
stal pred štiridesetim i leti, ko so 
razmere bile slabše in je naš po
ložaj bil še manj perspektiven od 
tistega, ki ga obeta negotova pri
hodnost.

Pred 40 leti so ljudje okoli tega 
lista pravilno razumeli znamenja 
časov in krepko prijeli za delo. 
Tako so ustvarili nekaj, kar bo 
naša skupnost znala pravilno oce
niti šele v prihodnosti.

V teh letih pa so se razmere v 
marsičem spremenile in Katoliški 
glas bo moral spet razumeti duh 
časa in prilagoditi svoje prijeme, 
da bodo bralci dobivali prek na
šega tednika informacije in vodi
la za pravilno razumevanje sveta, 
ki se spreminja, novim generaci
jam  bralcev, katerim je ta tednik

Tudi uprava je bila za Katoliški glas 
vedno velikega pomena

Z  Zoro Piščančevo se je  pogovarjal dr. K . H um ar

Kako in kdaj ste postali upravnica Ka
toliškega glasa? Koliko časa ste zanj skr
beli?

Placuta, kakor jo  mi Slovenci im enuje
mo, m i je  bila znana, še p reden  sem pre
vzela službo upravnice pri listu. Že tri 
le ta  p re j sem bila uradnica pri Dobrodel
nem  društvu , ki so ga ustanovili naši d u 
hovniki in laiki v  pom oč najpo trebnej
šim. Bila so to  prva povojna le ta  in po
trebe velike.

Zanim iva in pestra  je  zgodovina hiše št. 
18 na Placuti. Kaj vse se je  v n jej na
gnetlo v povojnih letih! Med vojno je  nu
dila zavetje prem nogim  našim  fantom , ki 
so se v tej hiši skrivali pred Nemci in 
partizani. Po vojni so bile v  te j hiši pev
ske vaje, ki jih  je  vodil sprva M aks De
benjak, kasneje po prof. Filej. Potem  so 
bili tu  teča ji za angleščino za ljudi, ki so 
se nam eravali izseliti v ZDA. Bili so tečaji 
za k ro jen je  in šivanje, uprava Katoliškega 
glasa, Pastirčka in M ohorjeve družbe, bo 
gata  knjižica z nad tisoč knjigam i, ki je  
redno delovala vsako nedeljo z ju tra j po 
zaslugi L jubke Bratuževe, M irjam  Obljub- 
kove in moje. Bila je  tud i sedež M arijine 
družbe in v m ali dvorani z  odrom  so bile 
po vojni stalno prireditve, pevski nastopi 
in ku ltu rn i večeri.

Po prik ljučitv i cone B Jugoslaviji so 
m nožično pribežali v Gorico naši ljudje. 
Po zaslugi pok. duhovnika M arjana Kom- 
janca se je  na P lacuti odprl begunski u rad  
IRO, ki je  vsem  tem  našim  beguncem  ve
liko pomagal. Preskrbel jim  je  vizume za 
prekom orske dežele in jim  tu d i gm otno 
veliko pomagal z denarjem , živežem in 
obleko.

Na Božič 1951 je  težko zbolela M arica 
Podgornik, p re jšn ja  upravnica »Slovenske
ga Primorca«, pozneje »Katoliškega glasa«.
V vsej naglici in čisto  nepriprav ljena sem 
sprejela poleg Dobrodelne pisarne še u p ra 
vo K atoliškega glasa. V začetku je  šlo tež
ko, potem  mi je  prišel na pom oč g. M ar
jan  K om janc in delo je  steklo. O stala sem 
na upravi vse do upokojitve le ta  1987.

Uprava je pri vsakem časopisu važna in 
delikatna zadeva. Kakšne izkušnje ste ime
li z naročniki in drugimi, ki so zahajali 
na upravo? Mislim, da ste se tam srečali 
z ljudmi iz celega sveta.

Važnosti tega m esta  sem se vedno do
b ro  zavedala, a ker sem delala z veliko 
ljubeznijo, mi ni bila nobena žrtev pre

težka. L judje so p rihajali iz m esta in s 
podeželja. Raje ko t da bi izpolnili polož
nico, so p rišli na upravo in tam  plačali 
naročnino. Tako sem spoznala skoro vse 
naše naročnike. Bila sem jih  vesela, kajti 
radi so se razgovorili in m i veliko zaupali. 
Spoznala sem njihovo življenje, njihove 
skrbi, žalostne, a tudi vesele dogodke. Po
roke, k rsti, visoki življenjski jubileji, do
seženi dok torati na  univerzah so bili taki 
veseli dogodki. A razžalostila sem se, ko 
so prišli, da objavijo  osm rtn ico  ali zahvalo 
za svoje drage um rle, z lasti še, če so 
um rli m ladi lju d je  na  posledicah bolezni 
ali prom etnih  nesreč.

P rišla je  žena iz podeželja. Dobro sem 
jo poznala.

»Mož mi je  umrl,« je  zajokala.
»Kaj jočete, saj vas je  vedno tepel.«
Še hu je  je  zajokala: »A sedaj me ne bo 

več.«
Prišlo je  m lado dekle iz Argentine.
»Se še spom injate m oje mam e Jelke iz 

Kanala. N aročila m i je, naj vas pozdra
vim.« Govorila je  lepo slovenščino.

»Seveda se spom injam  brhke Jelke. Sku
paj sva igrali p ri neki verski igri v M ari
jin i družbi. Saj si ji podobna. Kako ti 
ugaja  domovina tvoje mame?«

»Njej še vedno pom eni vse. Jaz pa bi se 
tu  ne mogla vživati. Preveč je  vse hribo 
vito, v Argentini je  pa sam a ravnina. Ta 
me je prevzela.«

Ali vam je pri upravljanju tudi kdo po
magal? Ste imeli kake sodelavce?

V začetku so m i p ri razpošiljan ju  časo
pisa pom agali sedaj že pokojna M aks De
benjak  in Fani Podgornik, potem  Elvira 
Chiabai, ki je  s svojim  veselim značajem  
vedno popestrila  našo  vsakdanjost.

V teku  tridese t in  več le t m ojega službo
vanja pa so se razvrstili še mnogi drugi 
pomagači. Pina Bone, ki je  nad  25 let 
ostala ob če trtk ih  m oja zvesta pomočnica. 
Po končanem  delu v p isarni je  naložila 
časopise v avto in jih  odpeljala na pošto, 
pa še mnogim drugim  ga je  nesla na 
dom. Bila je  vedno p riprav ljena za vsako 
delo.

N ekaj let, dokler n i dobila stalne službe 
ko t učiteljica, je  bila p ri nas v p isarni 
M irjam  O bljubek. U rejala je  »Pastirčka« 
in dopoldne tudi meni pomagala. Ko smo 
dobili s tro j za naslove, je  prišel k nam  
v službo njen  mož V iktor Prašnik, a žal 
ga je  Bog vse prezgodaj poklical k sebi. 
Z adnja le ta  m i je  pomagal pri odpravi 
tudi upravnik Mohorjeve družbe Ciril K or
šič.

Tako sm o rinili naprej vedno v največji 
slogi in vzajem nosti. Dnevi odpošiljanja 
časopisa (to so bili četrtkovi dopoldnevi), 
so bili vedno pnijetni, polni lepih tre 
nutkov.

Ali se spominjate na kak poseben obisk 
na upravi?

Mnogo je  bilo takih obiskov. Is ti dan, 
ko smo se iz m anjše p isarne selili v več
jo, je  prišel na obisk iz Argentine glavni 
dušni p as tir  za tam k ajšn je  slovenske iz
seljence msgr. Anton O rehar. K je naj ga 
sprejm em ? Vse je bilo v  neredu v mali 
pisarni. Prinesla sem dva stola v večjo in 
še čisto  prazno p isarno in začel se je  po
govor. Spričo prijaznosti uglednega gosta 
me je  trem a km alu m inila in pogovor je

stekel. Spom injam  se nadalje obiska »sve
tovnega popotnika« dr. A ndreja Kobala. 
Ko m e je  potem  dr. H um ar radovedno 
vprašal, kakšen je, sem m u  odgovorila, da 
tak  kot Bog Oče. Res, visok, postaven, z 
dolgimi, belim i lasm i, belo brado in ko 
šatim i obrvm i se je  zdel kot Bog Oče na 
starih  slikah našega sv. Pisma.

Upravo so obiskali skoro vsi m isijonar
ji, Jože Cukale, Janez E hrlich in b r. Lud
vik Zabret, vsi Iz Indije, Radko Rudež iz 
Afrike, Ivan Š tan ta  z M adagaskarja in še 
mnogo, mnogo drugih. P rihajali so duhov
niki iz Jugoslavije, beograjski nadškof 
Alojzij Turk, dolgoletni urednik  »Blagove- 
sti«, urednik  »Ognjišča« g. Franc Bole 
itd. Bila so to vesela iznenadenja, ki jih 
ni mogoče tako h itro  pozabiti.

Tri tisoč mladih 
Slovencev v Parizu
Ob koncu lanskega leta in začetku le

tošnjega je  bilo v Parizu svetovno rom a
nje m iru  in sprave, ki ga že več let po 
različnih evropskih m estih  prip rav lja  tai- 
zejsko gibanje.

Pariz je  v prazničnih dneh preplavila 
m ladina z vsega sveta in z nam enom  in 
cilji svojega prihoda nekoliko om ilila raz
košni in izredno potrošniški videz, ki ga 
posebno v tem  času ponuja francoska p re
stolnica. Zbralo se je  nad 33.000 m ladih. 
Od teh  je  bilo skoraj 3.000 Slovencev, k i 
so se 29. decem bra odpravili iz L jubljane 
s 57 avtobusi. N jihov odhod iz Tivolija 
je  celo posnela in oddajala  ljub ljanska 
televizija.

Po bogato razsvetljenem  in praznično 
okrašenem  Parizu si lahko srečaval skupi
ne različno govorečih m ladih obrazov, ki 
so hiteli križem  po m estu, da bi med eno 
in drugo m olitveno zbranostjo  po raznih 
parišk ih  cerkvah lahko spoznali in s se
boj odnesli tudi ku ltu rno  podobo Pariza.

Po hodnikih in  vagonih podzem ske že
leznice je  pogosto odm evala slovenska be
seda, saj so prav Slovenci predstavljali 
lep odsto tek  vseh udeležencev. Slovenska 
m ladina se je  na m olitvenih srečanjih  zbi
rala v cerkvah Saint-Sulpice (z znanimi 
slikarijam i E. Delaeroixa) in Saint-Ger- 
main-des-Pres (slavna opatijska  cerkev in 
ena na js ta re jš ih  v Parizu). V ečkrat so se 
ji pridružili tu d i pariški Slovenci. Povsod 
je  vladala velika zbranost, slovenščina pa 
je im ela enakopravno m esto ob velikih 
evropskih jezikih.

V nedeljo, 1. jan u arja , pa sta dva avto
busa pripeljala (kot že p red  nekaj leti) 
okrog sto m ladih Slovencev v Slovenski 
dom  v Chatillonu, k je r so se srečali z 
ro jaki, ki živijo v Parizu in  okolici. Po 
m aši v cetlkvi sv. Terezije, ki je  bila kar 
p retesna za vse udeležence, jim  je Društvo 
Slovencev pripravilo  večerjo in p rije tno  
srečanje. Tako je  ta  skupinica poleg vele
m estn ih  vtisov in duhovnih doživetij lah
ko odnesla s seboj in vsaj bežno spoznala 
tudi nekaj slovenske stvarnosti v Parizu, 
predvsem  dom in  dvorano, ki so ju  pred 
neka j leti pariški Slovenci uredili z veli
kimi žrtvam i iz ljubezni do slovenske be
sede in kulture. - v. č.

v tej skoro častitljivi preteklosti 
ostal nekoliko odmaknjen, pa naj 
bi posredoval vrednote, zaradi 
katerih je še danes vredno delati, 
predvsem pa vedrosti, sproščeno
sti, smisla za skupno delo in po
guma.

SERGIJ PAHOR

Mnenie naše zveste 
dopisnice

Če naj odgovorim, kako gledam na Ka
toliški glas, bi se v prvi vrsti naslonila na 
m nenje zunanjih prič iz tujine. Tu pa tam  
list objavlja  taka m nenja, ki so vedno  
pozitivno-pohvalna. Rada verjam em , da je 
tako, domača beseda v tu jin i vse drugače 
odmeva...

Na te j podlagi bi ocenjevala vsa ostala 
m nenja. Ker ima vsaka glava svojo pa
m et, presoja stvar pač vsak po svoje. Ven
dar ko t in form ativni list za preproste  
bralce, m islim , da ni kaj oporekati. Razgi
bano cerkveno-kulturno dogajanje od Tr
sta do Gorice nas o vsem  obvešča, da ne 
zaspimo, ter nas opogum lja za naprej.

Ker vem o, da so pri uredništvu lista  
strokovno razgledani, kom peten tn i ljudje, 
se zanesemo tudi, kar zadeva politična  
opazovanja v  svetu. Sa j je  to področje 
zelo važno in ni vseeno, kdo in s kakšnim  
nam enom  pošilja v svet vesti o dogodkih, 
za katerih verodostojnost po vesti odgo
varjajo. Da se pa človek pri vsej dobri 
volji lahko zm oti, je  pač človeško.

Všeč m i je ženska nota R. B., živahna 
je, nič stereotipna, suhoparna. Še bi si 
želeli takih člankov. Gospod R udi B. tudi 
zanimivo obnavlja svoja potovanja po sve
tu, so nekako nadom estilo za večkrat za
želeni podlistek. Seveda, če malce poški
lim  k študen tskem u  »Tretjem u dnevu«, 
bi m e kaka skrom na noviteta  v našem li
stu  gotovo navdušila.

Morda bi si SSG želelo od Katoliškega  
glasa tu  pa tam  oceno o svojih gledali
ških predstavah. Pri m ojih  letih  so take  
večerne prireditve res prenaporne. Zelo 
poredko zahajam tja. Sicer pa še tako  
dovršena igra izvenzakonskih spodrslja
jev, ali vse do viška prefinjena erotika  
sploh ne vem, kako bi m e mogla zaba
vati. Iz jem no  posrečena je bila »Važno je 
im enovati se Ernest«, a ni veliko takih  
predstav. Veliko bližje so našim  sim pati
jam  ljudsk i odri ko t so Štandrežci. Člo
veške strasti so že same po sebi dovolj 
izzivalne, da ne potrebujejo  um etno iz
zvanih odrskih modelov. Škoda odličnih  
igralcev, ki se tako trudijo  (včasih m la
tijo  prazno slamo), pa naj bodo še tako  
priznana dela iz svetovne literature.

N ek je  piše, da redkokdo sebe dovolj 
spoštuje. Veličina in bednost sta pri člo
veku neločljivi skodelici iste tehtnice: ko 
se ena dvigne, se druga zniža.

K ot pri vsakem  delu, tud i pri branju  
Katoliškega glasa ne sm em o biti preveč 
površni, če hočemo im eti kaj koristi od 
njega: «... vse je  mračno, Duh nam seva, 
k Bogu pota razodeva...«

Ne vem, če vam  bo ta plaz besed kaj 
koristil, a želela sem  kaj pam etnega po
slati.

F. V.

Novoletna 
zdravica

(Katoliškemu glasu za njegovo 
čudovito učinkovito 40-letnico)

K ako tiskarski stro ji peti znajo:
Adventu v čast, Božiču, dnem  pokore, 
Trpečem u, ki gre odp ira t ra j, 
O svoboditelju za naše zore!

Lepo še zm eraj ropotajo  stro ji 
In  dobre misli v znak sprem injajo , 
Šentjanžev znak, besedice v povojih,
Ki naj jih  nosim o z ljubeznijo.

E kran  dogodkov, ki jih  važne hraniš. 
M orda jih  šele ju tr i  prav dojam eš, 
Uravnovešeno, na tehtn i dlani —
G orje človeku, ki ne ve več, kam!

Lepo slovensko še naprej pozvanjaj! 
Apokaliptično zvenijo časi 
S trahu  brezvernega in  norm  in sanj. 
Ubrano pričajo  naj tvoji glasi!

Vladimir Kos SJ
Glasov najbolj oddaljeni in zm eraj 

zvesti bralec
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mladih
Vprašali smo se, kaj je kultura, ker go

vorijo, da gre za kulturo, da je treba gra
diti na kulturi, da je treba ohranjati kul
turo...

Odkrili smo, da je kultura pomembna 
za sodobno krščansko antropologijo, da 
gre za vrednote, ki si jih neka skupnost 
medsebojno deli in s katerimi se neka 
skupnost med seboj sporazumeva in izra
ža, povezuje ter iz njih raste.

Lotili smo se z analizo naše goriške kul
ture. Če pa hočemo opraviti dobro ana
lizo, potrebujemo materiala, zato smo k 
naši goriški kulturi pristopili na bivanjski 
način. S tehniko fotografskih in besednih 
kolažev smo začeli zbirati pomene in vred
note goriške kulture, kakor jo doživljamo 
in vidimo mi mladi. V tem zapisu bi radi 
prikazali nekaj nabranega materiala.

ZUNANJOST

Zapazili smo, da je v goriški kulturi 
velik poudarek na zunanjosti. Izredno po
membno je, kaj ljudje o tebi mislijo, zato 
si skrbno nadevamo maske. Te maske lju
di povezujejo le v neko površinsko prija
teljstvo: grupacije so pogosto le maske.

Človek mora skrbeti za zunanji videz, 
ki naj bo kar najbolj popoln, istočasno 
pa se zaveda, da so pod masko stvari 
drugačne: ta razdvojenost privede človeka 
do notranjega nemira, duševne stiske. Po
stane nezaupljiv in osamljen. Boji se, da 
bi bili drugi boljši od njega, zato se po
čuti stalno ogroženega, vase obrnjenega.

Ker potrošniška družba ponuja pred
vsem tvam e dobrine, se tudi Slovenec za
teka k njim, se nanje naslanja, z njimi 
meri svojo veličino, upajoč, da bodo stvari 
ostale take za vedno. Vendar se človek v 
notranjosti zaveda, da so v življenju po
trebni drugi temelji, ki jih ne razjeda že
lja po imetju in  slavi.

Skratka: včasih se nam zazdi, kakor da 
smo ustvarili mrtev gaj na zemlji, v ka
terem se človek ponosno šopiri, čeprav le 
životari brez pravih odnosov, skrbi le za
se in brani svojo negotovost, saj se res
nični človek skoraj ne vidi. Nobenega ne 
poznamo, vemo pa, da tudi nas nihče ne 
pozna take kakršni v resnici smo.

Če smo iz istega kroga in iste barve, se 
prav lepo pozdravljamo, nasmihamo in 
klepetamo. Da ne bi segali v svojo notra
njost, z lahkoto obrekujemo druge. Tudi 
v prijateljstvu se zapazi neka previdnost, 
ker tudi prijateljstva so očitno koristo
ljubna.

KATOLICIZEM

Tudi goriški katolicizem se nam pred
stavlja največkrat kot maska. Namesto 
življenjske nabitosti, vitalnosti se nam več
krat pokaže kot stara navada, nekaj ste
reotipnega, preživelega, kjer se poudarja 
nauk, tradicija, kjer se včasih človeku po
rodi misel, da je skoraj važnejša politika 
kakor odrešenje, ki je za vse ljudi.

Skratka: v naši kulturi je kar preveč
krat središče človek sam, brez bivanjsko- 
resničnega odnosa z Bogom. Ker pa sloni 
predvsem na sebi in ker mu gre predvsem  
zase, je jasno, da doživlja bivanjsko ne
gotovost.

Postavljata se nam dve vprašanji: kje se 
v našem krščanstvu pokaže, da je veselo 
Sporočilo, da je odrešenje, ki daje člove
ku moč in pogum, če so v cerkvi v  glav
nem stari in če tako velik del mladih z 
lahkoto ostaja zunaj? In kaj pomeni, da 
je to krščanstvo tako pogosto v neki ob
rambni drži in da je tako občutljivo zase?

Če bi to krščanstvo res temeljilo na 
odrešenjskem bivanjskem odnosu z Bo
gom, mar ne bi bilo med nami več zaupa
nja, ki ga sedaj skoraj ni. Rajši kot da 
bi zaupali, določamo in odločamo za dru
gega. Mlajšim se vnaprej odloča življenj
ska pot.

RAZDVOJENOST

Del skupine je obravnaval razdvojenost, 
kakor se kaže v naši kulturi. Ugotovil je, 
da gre za več stopenj razdvojenosti, ki 
pa vse vodijo k odtujitvi posameznika od 
dejavne družbe, od prave krščanske vere 
in končno od samega sebe.

Razdvojenost Slovencev in Italijanov, ki 
se srečujemo le na skrajnem vogalu naše 
zunanjosti in površinskostl. Saj se je tudi 
veliko govorilo, ampak veliko stvari se je 
povedalo iz sovraštva in očitkov ter že
lje po samouveljavljanju. V Gorici besede 
po navadi preveč ločujejo: čas je, da si 
povemo kaj resničnega In povezujočega, 
saj smo rojeni, da živimo skupaj.

Potem gre za razdvojenost med mlado 
in staro generacijo. Nas mlade zavračajo, 
češ da smo še nezreli in neizkušeni. Ko
liko časa nam bodo zapirali vrata, da bo 
bo tisti ogenj, ki je v mladih letih še

tako močan, počasi popolnoma ugasnil? In 
takrat nam bodo prepustili besedo! Čas 
namreč beži, kdo mu pa sledi? Namesto 
da bi kljub vsemu iskali sodelovanja, se 
mladi rajši umaknemo v svoj svet. V 
brezbrižnosti se nam stvari počasi odtuju
jejo.

Razdvojenost obstaja tudi med samimi 
Slovenci. Namesto da bi naši politiki po
skrbeli, da bi na kak način skupaj, enotno 
rešili trenje z Italijani, se raje med seboj 
pričkajo za eno telovadnico ali en kulturni 
dom.

Kako, da ne moremo spoznati, da je re
šitev v enotnosti in v tem, da se iz dneva 
v dan gradi in ne ruši?

Opažamo tudi neko razdvojenost med 
novo in staro kulturo. Na splošno je tre
ba reči, da v Gorici prevladuje neka ko
mercialna kultura, ki se ponuja kot dober 
sprejemnik potrošništva. Nekateri pojmu
jejo katolištvo kot staro kulturo in mar
ksizem kot moderno, vendar če pogleda
mo sodobni evropski svet, se jasno pokaže 
dejanska tendencioznost in neopravičenost 
take delitve. S tem pa doživljamo zamejsko 
kulturno resničnost kot negaj revnega.

Recimo: edini zamejski dnevnik prinaša 
novice kot npr.: koliko jajc je nekega 
dne znesla ena kokoš, novice, seveda, do
kumentirane s sliko. Drugi časopis, ted
nik, ki bi moral skrbeti za duhovno rast 
bralcev in sprožiti v njih verske in druž
bene problematike, prinaša osmrtnice in 
darove.

Zadnja stopnja razdvojenosti pa se nam 
kaže v krepkem individualizmu, ki pa je 
vedno spretno zakrit, saj se skuša umaza
ne in grde stvari vedno pometati pod pre
proge. Zato, če hočemo videti svoje res
nično stanje, je treba to preprogo dvigniti.

UPANJE

Kljub vsemu temu pa ugotavljamo, da 
se nekaj le premika, da se pojavlja klic po 
nečem novem in prav v tej goriški kultu
ri so družine v sebi še toliko zdrave, da 
so nas vzgojile pripravljene in sposobne 
prisluhniti Pristnemu, Resničnemu in spre
jeti izziv Novega, se mu odpreti ter ponu
diti svoje sile.

Začenjamo vedno bolj čutiti odgovornost 
za vse, kar je v nas bilo posejanega po 
duhovnikih, društvih in po skavtih; zave
damo se, da je zdaj na nas, da to razvi
jemo in da stopimo na mesto, ki nas ča
ka. V sebi opažamo, kako se prebuja ved
no bolj živa zahteva po globljih odnosih, 
kako se v nas utira iskanje novih poti 
prijateljstva, novih odnosov v družinah. 
Kakor da veje Duh, ki nas kliče v bolj 
dejansko vero.

Sicer čisto po malo, a vendar začenja
mo čutiti, da ime Jezus Kristus ni le ide
ja, niti le nauk, ampak živa oseba, ki je 
pričujoča in ki nam daje moč.

Čeprav smo čisto na začetku, nam je 
bilo dano okusiti čas in življenjsko moč 
božje besede, kako globoko sega, kako 
preiskuje m isli in namene srca. Vedno bolj 
čutimo, kako se moramo spustiti v ta 
vrtinec in razbirati sredi tega časa in pro
stora pota, po katerih bomo mi zamejci 
živeli odrešenost, ki nam jo je pripravil 
Bog. To hrepenenje zahteva od nas precej 
osebnega napora.

2elja po globljem slogu življenja vse
buje sprejemanje sočloveka, odpuščanje 
preteklosti in resno računanje na moč 
Duha. Radi bi vedno bolj verovali, da Sve
ti Duh spreminja človekovo srce, ker vanj 
razliva Očetovo ljubezen.

Veliko časa posvečamo srečavanju, po
govoru, poslušanju in se trudimo, da bi 
odkrili onstran vseh kozmetik in mask 
veličino in veselje bratstva in sestrinstva. 
Odkrivamo, da je prav v vseh nas živa 
želja po globljem življenju, a da je zasuta 
in prekrita. Za nas je upanja polno dej
stvo, da tudi starši spremljajo to naše 
iskanje. Skoraj praznično veseli smo, ka
dar se odpravljajo na skupno srečanje. 
Njihova potreba po zbiranju in poglablja
nju je za nas jamstvo, da moramo odgo
varjati času, v katerem živimo.

Ne moremo dopustiti, da bi bila naša 
svoboda in naša samostojnost le puhlo, 
celo nezavestno ponavljanje tega, s čemer 
so nas napolnili starši, šola, družba, glas
ba, reklame. Sicer te stvari z lahkoto za
polnijo dan, teden in celo leta, vendar 
spoznavamo, da v tem superaktlvnem času 
potrebujemo miru in tišine.

Ali se človek ustavi, stopi v srce, pred 
Boga in človeka ali pa drvi naprej, se za
teka v vedno večji hrup, disko klube, kjer 
se še bolj Izmuči. Ko se vrne domov, na
m esto da bi zaspal, zajame njegovo dušo 
težka tišina, v  njem se odpre ogromna 
praznina, ki požre vsako trenutno veselje, 
vse sanje po uživanju. Človek je sam.

Prijatelji drvijo naprej, za njegovo srce in 
notranjost se nihče ne zmeni.

Spoznavamo in okušamo, da ni to tisto, 
kar dejansko iščemo. Ni hrup in ropot, 
ne glasno krohotanje tisto, kar ljudi dru
ži. Odkrivamo pogovor, človekovo enkrat- 
nost in Njega, ki nas povezuje in gradi. 
Vidimo, da se da graditi, da ne bi jutri 
podirali, kar smo danes postavili.

HREPENENJE PO ŽIVLJENJU

Dejstvo, da je na Goriškem hrepenenje 
po dobrem, je prva zanesljiva stopnja pre
bujanja. Da se to hrepenenje uresniči, je 
potrebno iskanje: kdor išče, ta najde. Če 
hočemo, da se cilj uresniči, je treba vanj 
verjeti, se mu popolnoma zaupati. Nobeno 
hrepenenje se ne uresniči in noben člove
kov napor ne rodi sadu in noben človekov 
trud ne traja večno, če ne živi iz besede: 
»Jaz sem vinska trta, vi mladike, brez me
ne ne morete ničesar storiti.«

Če hočemo, da se naše hrepenenje uresni
čuje z Njim, ki snuje in gradi, potem  
moramo znati dejansko razbirati in razli
kovati, kajti tu na Goriškem se nam na 
vsakem koraku ponuja več poti.

Izrazito privlačna in obetavna je pot, ki 
nam veliko ponuja, a ta se konča v pra
znem uživaštvu. Druga je pot »misli«. To je 
neka dozdevna kultura, ki je v  bistvu 
iskanje sebe in napihovanje. Človek beži 
in se zateka v svojo miselno domišljijo, 
ustvarjajoč lažne ideologije.

Ponuja se nam tudi pot »besed«. To je 
pot raznih organizacij, društev, proslav 
itd. Žal se beseda hitro opredmeti in po
stane le sredstvo za samouveljavljanje.

Tu med nami je razširjena tudi pot 
»sanj«. Poleg uspešne kariere se v glav
nem sanjari o športu, o raznih prvenstvih. 
To sanjsko razmišljanje je nevarno, ker 
te ali napihuje ali te takoj porine v čutni 
nihilizem.

Obstaja pa še ena pot, ki ni tem podob
na, ampak je temelj in osnova. To je pot 
»življenja«. Po njej hrepenijo mnogi Go
ričani. To je tisto »novo«. Življenje je na 
Goriškem res novost.

Mi bi radi, da se življenje med nami 
spet razbohoti in seže na vse plasti člo
vekove osebnosti in človekovega udejstvo
vanja. SKUPINA MLADIH

Pristop k neki stvarnosti je  možen na 
več načinov. N aša »Skupina mladih« pri
stopa h  goriški slovenski stvarnosti upo
števajoč bivanjske pomene, ki jih  im ajo 
med nam i določene besede. Pomenov no
čemo filtrira ti in izbirati, n iti jih  razvršča
ti po  neki hierarhični lestvici, am pak jih 
enostavno ob vsaki besedi nanizati, kakor 
nam  jih  ponu ja  življenje. Jasno, da si ni
kakor ne dom išljam o, da smo izčrpni, saj 
smo izbrali le nekaj besed in našteli le za 
nas najbo lj priso tne pomene.

Slovenstvo:
— sredstvo za dosego lastnih interesov (ci

ljev);
— oportunizem ;
— sebičnost;
— občutek m anjvrednosti;
— zaprto  v svoje kroge (in še v  teh  ni 

pravega p rija te ljstva, pač pa neko »pri
siljeno« m edsebojno prenašanje);

— prešibko, potujčeno, neenotno, klavrno, 
plehko;

— tujega nočemo, svojega ne damo. 
Krščanstvo:
— osram oti j iva oznaka;
— tradicija;
— nepomem bno;
— ne .prinaša dobičkov;
— neobčuteno, nem oderno, neenotno, m a

terialno;
— temelj življenja;
— ga ni;
— ti si božji Sin;
— strum entalizirano;
— do sedaj n a  nizki ravni; le kdo nam  ga 

je  znal do sedaj prikazati v pravi luči?
— Bog je  neskončno velik.
Katoliški glas:
— idilični list, ki se razglaša za svobodne

ga, v resnici pa v njem  vlada stroga 
cenzura;

— nam enjen  sam o neki starostn i dobi;
— list za »kritične« pisce;
— (in)form ativni list za katoličane; postal 

naj bi inform ativni lis t za Slovence;
— idealizem je  že zdavnaj izum rl;
— list, 3ci te  v tu jin i spom inja na  ro jstn i 

kraj;
— pretirano  ozkoviden;
— vedno isti, vse po starem ;
— kar je  pisal, je  pisal; za naprej upam o 

na  boljše;

Časopisi:
K atoliški glas 
Pastirček 
Naša pot

Nova telovadnica v Gorici: 

Cerkve:
Sv. Ivan, Gorica
štan d rež
Sovodnje
Števerjan
Jazbine
N abrežina
Cerovi j e
Podgora
Peč

Opčine
Bani
Ferlugi
Bazovica
Gropada
Padriče
Pesek
Dolina
Mačkolje
K atinara
Ricm anje
Domio
Osp

Domovi:
K atoliški dom , Gorica 
Alojzijevišče 
Zavod sv. Družine

M arijanišče na Opčinah 
Sv. Ivan, T rst 
R ojan
Slomškov dom, Bazovica

Misijoni in lačni po svetu:
slovenski m isijonarji 
m isijonar V. Kos

10.575.000
275.000
65.000

8.395.000

1.775.000
2.050.000
4.745.000 

22.012.000
1220.000

14.462.000
2.600.000

690.000
1.250.000

50.804.000

19.085.000
1.667.000
3.627.000
7.261.000

375.000 
85.000

666.000 
300.000

5.115.000
2.961.000
6.855.000
1.220.000
2.473.000

51.710.000

12.855.000 
305.000

2.255.000

15.415.000

2.292.000
6.929.000

15.128.000
2.458.000

26.807.000

20.990.000
2.609.000

lačni po svetu 
Armenija

Zbori:
Sv. Jernej, Opčine 
Vesela pom lad, Opčine

2.941.000
3.062.000

29.602.000

1.550.000 
265.000

1.815.000

Ustanove:
Sklad »Mitja Čuk« 1.315.000
Vineencijeva konferenca, T rst 825.000

Vipava - semenišče 
Sveta gora - cesta

2.140.000

1.315.000
13.800.000

15.115.000

Razno (pod to  rubriko  so vsi en k ra tn i d a 
rovi, nadalje skavti, razni zbori ipd.):

9.146.000

POVZETEK:
Časopisi 10.915.000
Cerkve (GO) 50.809.000
Cerkve (TS) 51.710.000
Domovi (GO) 15.415.000
Domovi (TS) 26.807.000
M isijoni 29.602.000
Zbori 1.815.000
Ustanove 2.140.000
Vipava in Sveta gora 15.115.000
Nova telovadnica (GO) 8.395.000
Razno 9,146.000

Skupaj 221.869.000

Darovi so od lanskega le ta  znatno po
rasli. Od 172.741.000 za 49.128.000 lir.

Vse ima svoj smisel v križu. Za
to ni brez križa nobena cerkev; 
nobene daritve, nobenega posve
čenja in nobene službe ni brez 
križa. Ni mogoče vzdržati in zma
govati brez križa. Vsak, kdor zma
ga, zmaga v križu. (Kardinal Šte
fan Wyszynski)

— desničarsko usm erjeni slovenski tednik 
(prav gotovo ne za kritične bralce).

Pridiga:
— priložnost za uveljavljanje osebnih idej 

s stran i duhovniških v rst (včasih ideje 
gredo tudi izven m eja krščanske m isel
nosti).

Laiki:
— zam udniki nedeljske maše;
— pasivni ljudje;
— m orali b i predstav lja ti jedro  Cerkve (v 

resnici pa je  njihov pristop  le form alen 
in stvarno prazen. V ečkrat je  to sad ne
zaupanja s stran i duhovnikov).

Mladi:
— veliki oportunisti;
— upanje naše bodočnosti;
— večkrat po duhu starejši od odraslih;
— veliki egoisti;
— zapuščena b itja ;
— prepuščeni sam i sebi;
— nim ajo jasn ih  ciljev;
— hoja po Korzu;
— pokvarjeni, n o tran je  prazni;
— daje se jim  prem alo pozornosti;
— ne poslušajo starejših , ker m islijo, da 

že znajo vse;
— edini, ka terim  je  dovoljeno tudi zgre

šiti; ne ovirajm o jih  na njihovi poti!
— stalno izgubljam o ugodne priložnosti;
— b itja , ki se jih  lahko usm eri v neki tok;
— presiti vsega.

Svoboda:
— dovoljenje za egoizem in sebičnost;
— nekaj, k a r lahko pridobiš, če po n jej 

hrepeniš in im aš veliko upanje;
— Bog, v tvoje roke izročam svojo dušo;
— je  ni;
— je, a je  ne znam o izkoriščati;
— da si upaš vedno biti to, k a r v resnici 

si.

Sodelovanje:
— pojem;
— beseda, ki jo  ponavadi uporabljam o sa

mo v govorih; (idejna zaslepljenost za
m ejskih Slovencev pa je  vzrok, da iz 
besed sodelovanje ne preide v stvarno 
življenje).

Strah:
— nezaupanje v Boga;
— malik, izgovor;
— razlag ločitve in zaprtosti;
— pred bodočnostjo, p red  novostjo , pred 

trp ljen jem , p red  sam im  seboj;
— pred odgovornostjo;
— kaj bodo o meni rekli ljud je?
—■ pred soočanjem;
— pred zunanjo podobo človeka;
— pred ljubeznijo.

Cilj:
— ideja, ki bi m orala  biti stalno priso tna 

in  neizprsm enjena v življenju vsake 
osebe;

— spoznanje Boga;
— h o ja  za Kristusom ;
— m isliti s srcem;
— ubiti sam oljubje v sebi;
— darovanje.

Skupina mladih

Knjiga o »perestrojki«
O knjigi Gorbačova »Perestrojka« se je 

že veliko pisalo in je  prevedena na  mnoge 
jezike. V iknjigi je, glede n a  razm ere v 
Sovjetski zvezi, toliko pozitivnega, da se 
človek sprašuje, če  b i kdo od zelo sposob
nih zahodnih voditeljev na  njegovem m e
stu  mogel govoriti in delati drugače.

Ne smemo pozabiti, da je  R usija na  sil
no nizki ravni in je  prav Gorbačov prvi, 
■ki je  začel ne le zdravo m isliti (takih se 
še dobi, hvala Bogu, povsod!), am pak je 
tudi prvi, ki je  zavrgel kom unistično na
čelo: »Dobro je to , k a r  je  dobro za p a r
tijo.« Za Gorbačova je  dobro to, k a r mu 
zdrav razum  narekuje, zlasti, da je  že zad
n ji čas rešiti človeštvo pred  vesoljno ka
tastro fo .

Naj omenim še to, da predstavi Rusijo 
ko t zaščitnico m alih narodov, k a r m u pa 
ni uspelo sprovesti v dejanje, ko mučeni- 
6ki arm enski narod že nekaj časa zahteva, 
da bi bil ves v  eni sam i republiki — Ar
meniji.

Sicer pa knjiga nim a za zahodnega člo
veka nič posebno novega. Z eno besedo 
bi lahko rekli: Bog bodi zahvaljen, nekdo 
je začel v R usiji zdravo m isliti in je dobil 
pri glasovanju večino. To pa pomeni, da 
jih  je  več, ki so njegovega m nenja.

K njigo sem želel čitati, da bi zasledil, 
kdaj se je  organizirala v sami sovjetski 
partiji skupina zdravo mislečih, ki je  skle
nila rešiti Rusijo. Toda edino, k a r lahko 
sklepamo, je  to, da je  ta  skupina delala 
vsaj nekaj mesecev, preden je  mogla biti 
objavljena »Perestrojka«. Točnega datum a 
ni. Je pa znan datum  izida knjige: april 
1985. - K. K.
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PliMUSt ? Umrl je dr. T in e  Debeljak
Ob začetku novega leta se to vprašanje 

skoraj spontano pojavi. Je vprašanje, ki 
tudi sicer neprestano lebdi v naši zavesti, 
še bolj pa v podzavesti. Tega vprašanja 
in teh misli se nikdar ne bomo otresli. 
Navsezadnje, tako smo ustvarjeni, tako 
naravnani, da vedno upamo na boljšo pri
hodnost, da bi hoteli biti srečni za vedno, 
da bi sreča bila naša prihodnost.

Toda, je to hrepenenje in pričakovanje 
le prazno upanje? Bo naša, moja prihod
nost res srečna, večno srečna?

O tem ni dvoma! Za srečo smo ustvar
jeni, zato živimo, da bi bili nekoč večno, 
božansko srečni.

PRAVA SREČA

Seveda pa sreča ne pride sama od se
be, to ve že ljudska modrost. Prave sreče 
brez našega iskanja in truda ni. Sreča, o 
kateri govorimo, je sad tudi našega pri
zadevanja in sodelovanja.

Sodelovanja s kom ali s čim?
Sodelovanja z življenjem, z življenjski

mi nalogami in zapovedmi, ki so nam 
bile dane od Boga, ko nas je postavil na 
ta svet.

Vsak človek je od Boga prejel osnovno 
zapoved ljubezni do bližnjega. Edino po 
tej zapovedi, ki povzema vse druge, bomo 
nekoč vprašani. Takrat se bo izkazalo, če 
smo bili — nam od vekov namenjene 
sreče — vredni, ali pa smo jo s svojim  
neodgovornim življenjem, to se pravi, z 
brezbrižnostjo do soljudi, s sovraštvom do 
bližnjega in do Boga, zapravili.

S to mislijo pa smo že pri katekizem- 
skem nauku, ki govori o »štirih poslednjih 
rečeh«, tj. o smrti, sodbi, peklu in ne
besih, čeprav se mi oznaka »poslednje 
reči« ne zdi točna. Saj ne gre za nekaj 
poslednjega, zadnjega, temveč prav na
sprotno, za začetek, in to nečesa povsem  
novega: za večno življenje. Zato bi bilo 
govorjenje o lepših in boljših časih bolj 
pravilno.

VRATA V LEPŠE IN BOLJŠE

Vrata v te boljše, lepše, neskončno sreč
ne čase — če smemo večnost paradoksno 
tako Imenovati — je smrt. Naša prihod
nost je torej najprej smrt. To je prvi od
govor na vprašanje, ki smo si ga po
stavili na začetku našega razmišljanja.

Smrt čaka nas vse, pa naj si pred tem  
dejstvom še tako zapiramo ušesa in oči. 
Vendar, da ponovim: smrt so že vrata, 
torej prehod v dokončno večnost.

KAJ PA SODBA?

Božje sodbe pravzaprav ne bo, saj Je
zus, naš zagovornik pri Očetu, ni prišel, 
da bi svet sodil, temveč da bi se svet po 
njem zveličal. Sodbo sm o si že sami za
pisovali s svojim prejšnjim življenjem:

če sm o izpolnjevali tem eljno zapoved, 
novo zapoved, ki jo je Jezus prinesel na 
ta svet, tj. ljubezen, spravo, odpuščanje 
in medsebojno pomoč, potem nas čaka 
neskončna, božanska sreča, ki ji pravimo 
nebesa;

če smo bili malomarni, potem bomo sa
mo prek očiščevanja — temu pravimo tu
di vice — prišli v nebeško kraljestvo;

če pa je bila osnovna lastnost našega 
preteklega življenja brezbrižnost, celo so
vraštvo do ljudi in Boga, potem pa mora
mo vzeti na znanje grozljivo Jezusovo be
sedo o možnosti popolne zavrženosti in 
zavoženosti vsega našega življenja, kar Je 
isto kot pekel.

Druge dokončne možnosti ni. To je dru
gi in zadnji odgovor na zastavljeno vpra
šanje o  naši prihodnosti.

BISTVO NEBES

O nebesih imamo pogosto zelo nepopol
ne, da ne rečem, nedorasle predstave. Ka
ko naj si torej pravilno predstavljamo 
nebesa?

Najprej moramo vedeti, da so nebesa 
večnost in tam, kjer je Bog. To pomeni, 
da moramo odvreči vse predstave, ki so v 
zvezi s prostorom in časom. Nebesa so 
stanje, nov, večni način srečnega bivanja, 
ki ni več podvrženo fizikalnim zakonom  
materialnega sveta. Naše življenje se bo iz
črpavalo v ljubezni do sobivalcev nebešča- 
nov, v tisti ljubezni, postoterjeni, ki je 
bila naša temeljna usmeritev v umrljivem  
telesu.

Kaj več bistvenega pa o nebesih ni mo
goče reči. Jezus sam ni povedal kaj več 
in ni nikoli razlagal te blažene skrivnosti, 
rajši se je poslužil prispodob. Zelo rad je 
primerjal nebesa z gostijo, ženitnino.

Še lepša pa je prispodoba o ženinu in 
nevesti, o ljubezni, ki povezuje moža in 
ženo in je slika naše sreče v nebesih. Ka
kor se imata rada mož in žena, ko se lju
bita z vsem svojim bitjem, tako se bomo 
radi imeli tudi mi, v ekstazi božanske lju
bezni, ki ne pozna ne konca ne kraja. Vse 
zemeljske razsežnosti bodo prešle, začelo 
se bo nekaj novega in dokončnega, za 
vso večnost.

Ljubezen, gibalo in počelo vsega, bo do
končno zmagala. Bog nas bo napolnil in 
izpolnil s svojo ljubeznijo, s katero nas 
je vzljubil, ko smo bili spočeti. Našli bo
mo dokončni smisel in cilj svojega živ
ljenja.

Se vam ne zdi, da se splača biti sedaj, 
na tej zemlji, nekoliko bolj potrpežljiv, 
bolj usmiljen, bolj uslužen in potrpljiv, 
bolj zavzet za sočloveka in Boga? Saj to 
je pogoj in poroštvo naše svetle prihod
nosti, naših nebes! — zz —

Čudno nadomestilo za krst
Evangeličanski cerkveni svet iz Ziiricha 

je  odklonil prakso, ki se je  začela pojav
lja ti v nekaterih  lu teransk ih  kantonalnih 
Cerkvah v Švici. Ponekod so nam reč n a 
m esto p rejem a k rs ta  uvedli običaj, da no
vorojenčka pokažejo cerkveni skupnosti, 
o trok  pa se bo, ko bo odrastel, sam odlo
čil za k rs t ali p a  ne. Tako želijo nekateri 
starši, ki o troku  nočejo odvzeti osebne od
ločitve za k rst. Ziiriški cerkveni svet pa 
noče nič slišati o  tem  novem cerkvenem 
običaju  in poudarja , da k rs t nim a nado
mestka.

SVEČNICA
K aj tem pelj ves žariš?
K ot v hlevček o polnoči, 
Marija je  prišla, 
prinesla v svetišče Jezusa.

Ubogih nosi dar, 
golobčkov m ladih par. 
Glej, starček ves vesel 
v naročje Dete vzel, 
in vzklika  m u  srce: 
Izpolnil si želje!

O dpusti hlapca zdaj, 
Gospod, v  p o ko j ga daj, 
saj videl sem  Boga, 
ki vsem  je Luč sveta.

Vseh trp inov kliče rod 
in  prosi te, Gospod:
Še nam na zadnji dan 
naj sv it bo tvo j prižgan, 
in naj popelje nas 
pred sveti tvo j obraz!

V Buenos Airesu je  v petek 20. jan u a rja  
um rl v 86. letu  starosti eden najbolj po
m em bnih in zaslužnih slovenskih ku ltu r
nih delavcev v času  od  prve svetovne vo j
ne do zadnjih  ie t dr. Tine Debeljak, lepo
slovni zgodovinar, pesnik, k ritik  in u red 
nik.

Rodil se je  leta 1903 v Škofji Loki, kon
čal klasično gim nazijo 'leta 1922 v Škofovih 
zavodih v Št. Vidu nad  L jubljano, štud iral 
slavistiko v L jubljani in na Poljskem , 
k je r je  bil tud i lek tor slovenskega jezika 
in književnosti na univerzi v Krakovu.

Leta 1934 je  v  L jubljani položil profe
sorski izpit, a profesorske službe ni nik
d a r vršil, k a jti h itro  se je  zaposlil kot 
u rednik  ku ltu rne  rubrike pri dnevniku 
»Slovenec« (kom unistični režim  je  ta list 
ukinil po več kot 70-letnem izhajanju  leta 
1945) in leta 1936 doktoriral iz leposlovja 
z razpravo »Reymondovi "K m etje” v luči

književne kritike«.
V sestransko razgledan in  velik poznava

lec slovanskih jezikov je  bil član  Društva 
p rija te ljev  poljskega naroda, odbornik Ju- 
goslovansko-češke lige in član mednarod- 
neka pisateljskega PEN  kluba. Bil je  tudi 
m ed ustanovitelji m uzeja v Škofji Loki.

Ko je prišlo leta 1938 pri krščansko 
usm erjeni ku ltu rn i reviji »Dom in svet«, 
ki je  izhajala v L jubljani, zaradi Kocbe
kovega članka »Prem išljevanje o Španiji«, 
v kateri je  skušal opravičiti špansko revo
lucijo in obtožil predvsem  Cerkev za na
stali položaj, do razhajan ja  in do odstopa 
tedanjih  urednikov, je  on prevzel uredniš
tvo te revije in jo  vodil do odhoda v tu 
jino.

Leta 1941 je  v začetku aprila  s tedanjo 
jugoslovansko vlado nam eraval oditi v 
Anglijo, a je  bil prim oran  ostati v Nikši- 
ču v č rn i gori, od koder se je  vrnil v

Proslava Svetogorske Kraljice 
pred 50 leti v Egiptu

Ko smo Šolske sestre, ki delujem o v 
A leksandriji v E giptu zvedele, da obhaja 
letos koprska škofija  Svetogorsko M ariji
no  leto  ob 450-letnici prikazovanj božje 
M atere na  tem  m ilostnem  kra ju , sm o se 
odločile, da se tudi m e oglasim o v K ato
liškem  glasu; saj je  tudi naša kapela po
svečena Svetogorski K raljici. Je to edin
stven prim er.

Leta 1932 je  tedanja  predsto jn ica po
sto janke, s. M. B eata Gomišček, dom a iz 
Solkana, naročila pri goriškem  slikarju  
Del N eriju  točen  posnetek svetogorske 
m ilostne .podobe v isti velikosti. Leta 1933 
je  slika prispela  v A leksandrijo. Skupina 
prim orskih  Slovencev jo  je  šla sp re je t na 
parn ik  in jo  s svetim  navdušenjem  sprem 
lja la  do Zavetišča sv. Frančiška, kot se 
posto janka im enuje.

Ko je  Sv. gora leta 1939 slavila 400-let- 
nico prikazovanj, je  danes že pokojni 
frančiškanski pa te r Jozafat Ambrožič, duš
ni p as tir  izseljencev v A leksandriji, o rga
niziral slovesno procesijo s sliko Sveto
gorske K raljice od sestrinskega doma, ki 
je  bil središče slovenskega življa, do žup
nijske cerkve sv. Antona in nazaj. Tako 
so sredi m uslim anskega sveta p rim orski 
Slovenci proslaviji svojo K raljico in kot 
spom in na dogodek napravili skupinsko 
sliko, ki vam  jo  pošiljam o. Zelo bi želele, 
da jo  v  listu  objavite. M arsikateri še ži
veči se bo n a  n je j prepoznal.

» S i :

Milostna podoba Svetogorske Matere božje 
v kapeli Šolskih sester v Aleksandriji 

(Egipt)

Tudi letos smo sestre sklenile, da se 
pridružim o koprski škofiji in  praznujem o 
v tej naši p risrčn i kapelici Svetogorsko 
M arijino leto ob 450-letnici prikazovanj. 
Svetogorska K raljica naj nam  pom aga k 
duhovni poglobitvi, n a j blagoslavlja naš 
delokrog in  zbu ja  nove poklice.

Šolska sestra

Ljubljano in tam  doživljal nem irne čase 
najprej italijanske in nato nem ške zased
be te r razm aha kom unistične revolucije 
na slovenskih tleh. Načelno jasen  se je  
takoj opredelil zoper Osvobodilno fronto, 
o rodje kom unistične revolucije, in zato le
ta 1945 tudi zapustil Slovenijo. Po nekaj
letnem  postanku  v Rim u je  leta 1948 p ri
spel s 7.000 drugim i ideološkimi slovenski
m i begunci v Buenos Aires in tam  našel 
novo zaposlitev. Čez nekaj let so za njim  
prišli tudi žena Vera in otroci.

V Argentini je  bil celo deseitletje p red 
sednik Slovenske ku lturne akcije, soured
nik revije »Meddobje« in tednika »Svo
bodna Slovenija«, pisec številnih člankov 
(samo po le tu  1945 jih  je  v em igraciji na
pisal nad tisoč), pa tudi vedno dejaven v 
v rstah  Slovenske ljudske strarike. Im el je  
izredno dober spomin, da ga je  bilo zelo 
p rije tno  poslušati in  bil iskan kot govor
nik ob raznih zborovanjih in prireditvah.

V leposlovno zgodovino bo prešel tudi 
kot plodovit prevajalec. Prevajal je  iz po lj
ščine (Mickievvicz), ruščine (Puškin), češči
ne, slovaščine, ukrajinščine, lužiške srbšči
ne, nem ščine in italijanščine (Dante). Eden 
njegovih najpom em bnejših  prevodov iz 
španščine pa je  argentinski nacionalni ep 
»M artin Fierro«, k i je  izšel iv bogato oprem 
ljeni knjigi. V sprem ni besedi je napisal 
tudi zgodovino naseljevanja 'Slovencev v 
Argentini. Spom inu pobitih  p rotikom uni
stičnih borcev v Kočevskem Rogu in d ru 
god po Sloveniji pa se je  oddolžil z žalno 
pesnitvijo »Črna maša«.

Prav je, da ob njegovi sm rti zabeležimo 
še eno razveseljivo dejstvo: ljubljansko 
»Delo« je  23. jan u a rja  objavilo zelo objek
tivno napisan članek ob njegovi sm rti, ki 
ga je poslal njegov dopisnik M arko Jen- 
šterle. Brez dvom a kultu rno  in zaslužno 
priznanje tem u velikemu Slovencu in  do
slednem u borcu za dem okracijo  in k r
ščanstvo.

J. Jk.
* * *

Sm rt dr. Tineta D ebeljaka je globoko 
odjeknila po vsem  svetu. V T rstu  je  po 
rad iu  T rst A govoril o dr. D ebeljaku v 
če trtu rn i oddaji prof. M artin Jevnikar v 
peteik 27. januarja . L jubljansko »Delo« pa 
je  poleg nekrologa 26. jan u a rja  objavilo 
še osm rtnico D ruštva slovenskih pisateljev.

■
Sožalje

S sm rtjo  dr. T ineta Debeljaka, ki je  bil 
pojem  slovenske kulture, sm o res veliko  
izgubili, a njegova kulturna dediščina bo 
ostala. N jegov duh ni umrl, živel bo dalje 
m ed nami. te n i  ge. Veri, sinu Tinetu in 
hčerkama, pa tud i vsem u sorodstvu in 
rojakom  v Argentini izrekam  iskreno so
žalje.

Vinko Levstik, Gorica
Izrazom  sočutja  se pridružuje tudi naš 

list.

Skupna slika primorskih Slovencev, posneta leta 1937 v Aleksandriji (Egipt) ob slovesni 
procesiji s sliko Svetogorske Kraljice

Sv. Janez Boško - oče in učitelj 
mladine
V pism u, ki ga je papež Janez Pavel II. 

naslovil na vrhovnega predsto jn ika sale
zijanske družbe, razglaša ustanovitelja te 
družbe sv. Janeza Boška za »očeta in 
učitelja  mladine«.

V utem eljitvi tega naslova pravi sv. oče, 
da problem i današnje m ladine po trju je jo  
nenehno sodobnost načel in vzgojne me
tode tega svetnika, ki sloni na prepreče
vanju  negativnih skušenj za m lade ljudi 
in jim  nudi uspešne napotke in vzglede 
za razvoj no tran je  svobode in usposob
ljenosti v veri, razum u in prija te ljstvu .
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Dnes M  nekoč v mm
(Razgovor s škofom  dr. St. Leničem)
Kako je zaslišanje potekalo?
Zaslišanje je  potekalo takole: dali so me 

v bunker, to je  podzem eljska celica brez 
svetlobe, k je r  sem bil dobra dva meseca. 
Tam  je  b ila  sam o ena deska, na  katero 
sem se zvečer lahko ulegel. N asproti v ra t 
je gorela zelo m očna žarnica, ki je  svetila 
vso noč naravnost v obraz. Ob devetih je  
bilo obvezno spanje. Počakali so, da sem 
zaspal, na to  pa so nenadom a odprli v rata 
in vpili: Kdo ste vi? H itro  na zaslišanje!... 
In  tako  vso noč, noč za nočjo... Po dveh 
mesecih b unkerja  so m e dali v sam ico, v 
ka teri sem preživel dve leti in dva mese
ca — vseskozi popolnom a sam . N azadnje 
je  bilo  lažje, ker sem bil v skupni sobi in 
sem delal tud i v pisarni.

Ali ste bili duhovniki v skupnih sobah?
Jaz sem  bil veliko časa popolnom a sam, 

potem  pa smo bili skupaj. K asneje so m e 
zopet ločili od ostalih  duhovnikov, k e r so

rekli, da  nan je  slabo vplivam. Večinoma 
sem bil m ed laiki. To so bili sam i izobra
ženi ljud je , bili sm o vseh prepričanj in 
zm eraj je  bil m ed nam i tud i kakšen član 
partije , ki so ga imeli za obveščevalca. To 
je  bila posebna m etoda. V vsako sobo so 
dali nekoga, ki je  m oral potem  poročati, 
kaj govorijo duhovniki med seboj. Tako 
so si v ta  nam en izbrali nekega duhov
nika, ki so ga poprej izstradali in  popol
nom a živčno uničili. Potem pa so  ga dali 
v udobno celtco, m u dali lite r vina, sala
m o in k ruh  'ter m u naročili, naj zapiše, 
kaj so se duhovniki m ed seboj menili. Ta 
človek je  bil tako pošten, da m i je  to 
povedal in je  zm eraj pisali tako, da nam  
ni škodil. Vidite, to so bile čisto stalini
stične m etode.

AH ste imeli po vrnitvi iz zapora še 
kakšne nevšečnosti z UDBO?

Prva nevšečnost je  bila ta, da je  m ini
s te r K raigher poklical škofa Vovka te r 
m u naročil, da ne sm em  n ik d ar več priti 
v škofijo  v  službo. Zato me je  škof po

slal na župnijo v Sodražico n a  Dolenj
skem , k je r sem bil devet le župnik.

■Na župniji m i n iso delali posebnih te
žav, nekoč pa so me klicalli na UDBO, 
ker naj bi ob sm rti škofa Rožmana na 
prižnici rekel: »Umrl je  največji Slove
nec!« Vedel sam, da  je  vse skonstru irano, 
saj tis to  nedeljo, ko  naj bi Izrekel te be
sede, nisem  maševal tam , am pak v sosed
n ji fari. Potem  so m i grozili, ko pa sem 
odločno p ro testira l, so naenkrat postali 
zelo p rijazn i. Drugače nisem imel poseb
nih težav.

Ko je  škof Vovk um rl, sem postal ge
neraln i v ikar An pomožni škof p ri pokoj
nem  nadškofu Pogačniku in sem še veliko

k ra t prišel v stik  s tem i ljudm i, tudi z 
m ojim  zasliševalcem. pa so bili k a r p rija 
zni. Ko se je  nadškof prvič uradno  srečal 
z Ribičičem, mu je dejal: »No, saj midva 
se pa poznava.« Ribičič pa začudeno: »Od 
kod?« »Ja, iz aresta,« m u je  odgovoril 
Pogačnik. Potem pa je  Ribičič rekel: »No

ja , to so bili časi nujn ih  adm inistrativnih 
ukrepov!«

Ali je Cerkev že kaj storila za rehabi
litacijo po nedolžnem obsojenih duhovni
kov ter za razveljavitev krivičnih obsodb?

K olikor m i je  znano, še nism o zahtevali 
obnovitve teh procesov. Veste, če m ora
mo trpe ti in b iti zaprtii, m i duhovniki to 
že nekako vštejem o v svoje duhovniško 
poslanstvo, ker m oram o biti vedno p ri
pravljeni tudi na  to. Bilo pa bi zelo prav, 
da se obnovijo tak i procesi, ko t so bili 
jezuitski in lazaristovski, ker so bili skon
stru iran i samo zato, da so lahko zaplenili 
njihovo prem oženje in cerkev sv. Jožefa. 
Za nas pa je  velika krivica spom enik ob 
stolnici. Sem edina priča, da škof Rož
m an ni vedel za dem onstracije žensk pred 
stolnico, ker je  im el sobo na povsem 
drugem  koncu. Ko ,je bila druga dem on
strac ija , so štiri ženske prišle v škofijo in 
jaz sam  sem jih  odpeljal k  škofu. Ta jih  
je  lepo sprejel, se z n jim i pogovorili, spre

jel njihove prošn je  in  jim  obljubil pomoč. 
In  ko  zdaj nadškof ponovno apelira na 
najvišje inštituoije, n a j vendar odstran ijo  
ta  krivični napis, sm o dobili odgovor, da 
so po ita lijansk ih  virih ugotovili, da škof 
res ni dal s silo razgnati žensk, am pak 
da so to  storili Italijani, in da bodo ta 
napis sprem enili, vendar pa ga do zdaj 
še niso. L judje pa se u stav lja jo  in to  be
rejo, kažejo v škofijo: »Na škofovo po
budo so bile ženske nasilno razgnane...«

'Vidite, to je popolna laž. Jaz sam  pa se 
ne bom  nikoli potegoval za rehabilitacijo , 
zame ni več pom em bna. Pomem bno je, da 
sem to srečno prestal, da sem do dna 
spoznal stalinistične m etode, ki so jih  'ime
li v zaporih, da sem v zaporu doživel 
tudi veliko lepega, d a  smo se duhovniki, 
ki sm o bili skupaj zaprti, med seboj spo
znali, se drug drugega bogatili in tako 
je  med nam i nastalo lepo sožitje in b ra t
stvo. Od nikogar pa ne bom  zahteval 
rehabilitacije.

Alenka Cotič
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Ob nekem članku
Hudo je Planetu, ki m u vlada N eum nost.
Pridelovalci zlaganega javnega mnenja, 

ki im ajo v lasti sredstva javnega obvešča
nja, so zagnali vik in krik ob pism u ita
lijanskega m inistra za zdravstvo. M inister 
svetu je  v pism u, kako naj se ljud je  za
varujejo pred Aidsom . Hvala Bogu, tre
znost je  še dom a po naših družinah. Po 
neki anketi se je 93 odsto tkov vprašanih  
strinjalo z m inistrovim i nasveti.

Laicistični, razvajeni, sebični, vase za
gledani in skrajno individualistični družbi 
pomaga tržaški slovenski dnevnik s član
kom  »Ali Formigoni lahko odloča, kdaj so 
splavi terapevtični?« članek je bil objav
ljen na prvi strani v  nedeljo 22. januarja.

Glede tega članka tole: Formigoni ne 
samo, da ima pravico m isliti, kar hoče, 
ker živim o v dem okraciji, am pak ima kot 
vernik celo m oralno dolžnost, da se ne 
strin ja  z zakonom  194, k i dovoljuje splav 
(abortus) pod nekaterim i pogoji. Toliko  
bolj ima pravico, da ko t javni in politični 
delavec opozarja na zlorabo tega zakona, 
ki ga italijanski parlam ent ni sprejel kot 
sredstvo za preprečevanje rojstev (ko t ve
mo, im am o na voljo  razna druga sredstva, 
naravna in umetna).

Oboževalcem M aterije in Spolnosti je tu 
ja vsaka svetost, tudi svetost življenja. 
Zato naj raje odkrito  in pošteno povedo, 
da jim  ne gre toliko za obram bo zakona 
194, am pak za popolnom a svoboden splav, 
brez vsake om ejitve  in v vsem  odvisen od 
osebne odločitve posam eznika.

Nesramna, žaljiva, neokusna in nepri
m erna je časnikarjeva trditev, da živi For
m igoni iz »dokaj izkrivljenega zornega 
kota«, ker se je odločil za zdržno in sam 
sko življenje. K olikor m i je znano, se je 
Formigoni odločil za ta način življenja iz

Upepeljevalnik ob robu  sovodenjske ob
čine povzroča te dni spet obilo posvetov, 
izjav, predlogov in obtožb. To sicer ni nič 
novega, saj že v rs to  let povzroča zaskrb
ljujoče osnaževanje zraku  in zemlje. O 
tem se je, sicer 'bolj obrobno, govorilo 
v sovodenjskem  občinskem  svetu že leta 
1983, ko je  dim nik prekom erno izločeval 
dim in saje. Že tedaj je  svetovalec SSk 
O skar Pavletič postavil zahtevo po bolj 
tem eljiti raziskavi osnaževanja okolja.

Preteči je  m oralo skoro pet let, da je 
sedanji občinski odbor v  novem bru leta
1987 namenil 10 m ilijonov lir za k ritje  
stroškov pri ugotavljanju  okuženosti oko
lja  na obm očju  Sovodenj s stran i upe- 
peljevalnika in drugih objektov. V jun iju
1988 je bila n a to  sklenjena pogodba z 
raziskovalnim  institu tom  E vropske gospo
darske skupnosti v Isp ri p ri V areseju 
(Milano), ki je  napravil ustrezne analize. 
Občinski svet je  v  zvezi s tem  odobril 
zadevni strošek 17 milijonov lir.

Rezultati analiz so presegli glede oku
ženosti vsa predvidevanja. Predstavili so 
jih  7. jan u a rja  letos na tiskovni konfe
renci na sedežu občine v Sovodnjah. Po
leg občinskih svetovalcev so bili priso tn i 
številni predstavniki ekoloških združenj 
in  gibanj iz Gorice, T rsta  in Vidma te r 
sovodenjskega O dbora za varstvo okolja.

Na vzorcih zemlje, pepela, p rahu  in vo
de deževnice, ki so jih  zbrali na  raznih 
k ra jih  sovodenjske občine in  v  bližini upe- 
peljevalnika v raznih globinah, so bile 
odkrite  nevarne spojine, m ed drugimi 
diocisin, katerih  naj bi bilo toliko kot 
na pretežnem  delu področja B pri Sevesu. 
Analize so tudi pokazale, da polje blizu 
upepeljevalnika ni dobro za obdelavo.

Ka!kor je  bilo pričakovati, so vse te 
ugotovitve povzročile vznem irjenje pri 
p redstavnikih raznih strank  te r  ekoloških 
združenj in gibanj, še posebno pa prebi
valcev sovodenjskega in štandreškega ob
m očja. Na goriški pokrajin i je  m ed d ru 
gimi sam  njen  predstavnik izjavil, naj 
bi se deželni načrt o  lokaciji upepelje
valnika ponovno preučilo. Na sedežu de
žele je prišlo do interpelacij SSk, PCI in 
Zelenih. Bojan B rezigar (SSk) je  sprožil 
tudi vp rašan je  povračila škode, ki so jo  
kmetovalci u trpeli.

V goriškem  občinskem  svetu je sveto
valec SSk D am jam  Paulin naslovil pisno 
vprašanje svčtu in Zdravstveni službi, ko
m unisti pa zahtevajo odstop župana Sca- 
rana. Velik odmev je  imel spodrsljaj pred
stavnika SSk v goriškem odboru, ki ni 
zavzel v tej zadevi stališča stranke, tako 
da je  m oral pokrajinsk i ta jn ik  SSk za
vrniti svojega odbornika. O dbor za var
stvo okolja iz Sovodenj pa je  19. ja 
nuarja  vložil ovadbo na goriško sodnijo, 
sklicujoč se na izsledke analiz.

verskih in ne iz političnih razlogov. Konč
no pa je to njegova osebna stvar.

Res je, da spolnost najde v ljubezni svoj 
sm isel in potrditev. Vendar pa sem  pre
pričan, da ljubezen ni vsa ujeta v telesno 
spolnost. Resnična ljubezen, ki je  ne po
nižamo v goli spolni akt, je  nekaj veli
častnega, saj zajema vse človekove odnose 
do Boga (če je veren), do stvarstva, do 
samega sebe in do bližnjega. Ko nekdo  
svobodno in zavestno izbere, da bo svoje  
življenje posvetil drugem u (Bogu, Cerkvi, 
bližnjem u, recimo tudi Ideji ali Znano
sti), je  to višja oblika ljubezni (Caritas).

Članek »Primorskega dnevnika« razglasi 
za »dokaj izkrivljene« na stotisoče duhov
nikov, redovnikov, redovnic raznih ver in 
drugih človekoljubov, ki so se zaradi viš
jih vrednot, ko t je  telesna spolnost, po
svetili zdržnosti in sam skem u življenju. 
Vsekakor velika prevzetnost.

N aj bo tako ali drugače, jaz im am  raje 
»dokaj izkrivljeno« življenje Nobelove na
grajenke m. Terezije iz Kalkute, kakor pa 
časnikarjev  »dokaj neizkrivljeni« način 
življenja...«

In  še to! N ad člankom  je uvodnik glav
nega urednika  »Slovenske otroke v  sloven
ske šole«. Ubogi slovenski otroci, ki jih  
skoraj ni. Vsako leto jih ko t žoge poši
ljam o iz enega mestnega predela v drugi, 
da bi ohranili razrede na naših šolah (in 
s tem  seveda delovna m esta učiteljev in 
profesorjev). L ist bi naredil veliko bolje, 
če bi začel vzgajati naše starše k večji 
odgovornosti do naše narodnostne skup 
nosti, ki izgublja na živ ljen jsk i m oči za
radi prem ajhnega števila  otrok. Katere 
otroke bom o sicer vpisovali na naše šo
le? Morda tiste, k i sm o jih »terapevstsko« 
vrgli v  sm eti?  Milan Nemac

Sestala se je  tudi ra jonska konzulta 
iz Štandreža. Posveta so se udeležili tudi 
predstavniki goriške in sovodenjske ob
čine te r Zdravstvene službe. Po dolgi raz
pravi je  rajonsk i svet opustil prvotno 
m nenje, da se takoj zapre upepeljevalnik, 
temveč da se počaka za določen čas, ko 
se naj bi goriški občinski svet posveto
val z deželnimi organi in se preverile 
analize, ki so v posesti sovodenjske ob
čine. Podobno stališče je zavzelo tudi po
krajinsko vodstvo goriške SSk na izredni 
seji v Sovodnjah 25. januarja .

Pri vsem  tem  pa so oči na sovodenj
skem obm očju zlasti uperjene na SSk, kaj 
bo naredila za pozitivno rešitev  tega p ro 
blem a, k a r je tudi upravičeno. Kaj pa 
druge politične grupacije, ki sestavljajo  
večino v sovodenjskem  občinskem  svetu, 
posebno občinski odbor? Čudno se nam 
zdi, da ni sm atral za potrebno sklicati 
občinski svet na izredno sejo že pred 
om enjeno tiskovno konferenco. Tako se 
zdi, da sm atra  odbor izsledke analiz gle
de onesnaženja okolja kot del norm alne
ga uprav ljan ja . Saj je  bila tudi redna 
seja sklicana šele za torek  31. januarja , 
torej 24 dni po predstavitvi opravljenih 
analiz. Remo Devetak

Res, vse predolgo se v Sloveniji zadnje 
čase ni govorilo o politični em igraciji. 
Spraševali smo se, kdaj bo spet počilo, 
ka jti kako naj bi se reševali zadnji ostan 
ki stalinizm a, če ne z om enjeno em igraci
jo, ki je  spet kot že to likokrat po vojni, 
izrabljena za diskvalificiranje oporečnikov 
doma.

Tokrat je  slovenski policijski sek re tar 
Tomaž E rtl pred skupščinsko kom isijo, 
ki preučuje okoliščine lanskega sojenja 
Janši, B orštnerju , Zavrlu in Tasiču, vrgel 
novinarjem  »Ocost«, da je  policija Janšo 
lansko leto zasledila pravzaprav v neki 
drugi »zvezi«. In  ta  druga »zveza« bi naj 
bili njegovi stiki s slovensko politično emi
gracijo, natančneje s hotelirjem  Levsti
kom, kam or je  Janša lanskega aprila  p ri
šel skupaj z Bavčarjem  v upanju , da bosta 
dobila za Kavčičeve dnevnike, ki sta jih  
prav tak ra t izdala, pri njem  več inform a
cij o še vedno malo razkritem  Žebotovem 
obisku v Sloveniji leta 1968. E rtl je  ta  
dogodek kar spretno vrgel v javnost, s 
čim er je uspel obrn iti pozornost ivstran 
od bistva, to pa je, da so Janši sodili za
lo, da bi zavrli h itro  dem okratizacijo v 
Sloveniji, in da b i s tem  procesom pre
strašili slovensko kritično javnost.

V in terv ju ju  za ljubljanski Dnevnik (24.

Nabrežina
Nedelja katoliškega tiska je  tudi letos 

lepo potekla. V cerkvi sta bila govor in 
nabirka, v župnijski dvorani pa veselo 
razpoloženje ob zvokih m ladega »kraške- 
ga kvarteta«. Sardoč je zavrtel zvočni 
in barvan film, ki ga je  posnel ob blago
slovu novega zvona leta 1986. N a koncu 
pa je  bil še tradicionalni srečolov v ko
rist našega tiska. Vsem hvala in nasvi
denje!

Edinstvena stavba za 12 družin s popol
nim ogrevanjem  na sončno energijo je 
bila izročena v soboto 28. jan u a rja  sreč
nim stanovalcem v Kamnolom ih. Naše če
stitke p risto jn im  strokovnjakom , obla
stem , zlasti predsedniku ustanove »Case 
popolari« dr. Ugu Verza.

Trije pogrebi v mesecu januarju. Po 
dolgi bolezni je  um rla  6. jan u a rja  dobra 
in prijazna P ierina Rojc. V visoki sta
rosti 87 let nas je  zapustil M arko Sta- 
nissa, oče številne družine. V torek 31. 
jan u a rja  smo pokopali mladega B runota 
M orgera v 47. le tu  starosti, žrtev neozdrav
ljive bolezni. Zgledna je  bila -bolniška po
strežba p ri vseh treh; zato svojcem naše 
iskreno sožalje, pokojnim  pa večni m ir 
in  pokoj.

Občni zbor Dekliškega zbora 
»Devin«
V petek 20. jan u a rja  je imel Dekliški 

zbor »Devin« svoj redni občni zbor, ki je 
bi! na novem sedežu, katerega je zbor u re
di! skupno z m oškim  zborom »Fantje iz
pod Grmade«.

Pozdravu in uvodnem u poročilu predsed
nice zbora dr. Alenke Legiša je  sledilo po
ročilo tajn ice Brede Klanjšček in blagaj
n ika H erm ana Antoniča. Med razpravo so 
se udeleženci dotaknili raznih problemov 
in dkvirno začrtali nadaljn je  delovanje. 
Govorniki so zlasti poudarili veliki pomen, 
ki ga ima novi sedež za delovanje obeh 
zborov.

Sledile so volitve novega odbora, ki je  
tako sestavljen: K atja  Terčon - predsed
nica, N adja Zoli - podpredsednica, K ata
rina  Leghissa - tajnica, H erm an Antonič - 
b lagajnik. Svetovalke so Ingrid  Stanič, 
Alenka Legiša in  Mirella Radetič, nadzorni 
odbor pa sestavljajo  R oberto Vidoni, Ma
rija  Brecelj in N erina Lovriha.

Občni zbor Slovenske prosvete
Prad k ratk im  je  bil v Peterlinovi dvo

ran i v ul. Donizettd redni letni občni zbor 
Slovenske prosvete. Na dnevnem redu so 
bila poročila odbora in včlanjenih dru
štev. Poročali so predsednik M arij Ma
ver, Sergij Pahor in Danilo Pertot.

N ajbolj redno in najbolj zahtevno po
tekajo  v okviru delovanja te  katoliško 
usm erjene krovne organizacije zelo kvali
te tn i ponedeljkovi večeri D ruštva sloven
skih izobražencev ter vsakoletni študijski 
dnevi »Draga« v organizaciji om enjenega 
društva.

Finančno pa  najbolj brem eni celotno 
delovanje Slovenske prosvete izdajanje

jan.) je  nato  Igor Bavčar še podal poli
tično neprim erno in ne povsem objektivno 
izjavo, češ da se je  Levstik »pred k ra t
kim  srečal celo s Šinigojem« (predsedni
kov slovenskega Izvršnega sveta). Šinigoj 
je  n a to  25. jan . po radiu, nato  pa še v 
m ariborskem  »Večeru« to  vest dem antiral.

Zgolj nak ljučje  je, da sta  istočasno dve 
slovenski reviji, M ladina in  K atedra, za
čeli p isati o slovenski politični em igraciji, 
pa čeprav z velikim i krči.

V 3. številki (27. jan.) je  tako Mladina 
objavila člane<k »Naši zunanji sovražniki«, 
ki daje kratek  pregled skozi jugoslovan
sko politično em igracijo in je  hk ra ti uvod 
v pisanje o slovenski politični emigraciji.
V K atedri pa so hoteli opozoriti nanjo  s 
ponatisom  poglavja iz Žebotove knjige Ne
minljiva Slovenija, ob čem er se je  razvila 
zanim iva polemika.

V. L.
★

Bodi svetilka, če ti ni mogoče 
biti človek; /  ker težko je biti člo
vek. /  Človek ima samo dve ro
ki, /  pomagati pa bi moral tisoče
rim. /  Bodi zato obcestna svetil
ka, /  ki sveti tisoč veselim v 
obraz, /  ki sveti samotnemu, blo
dečemu. (Srečko Kosovel).

»Mladike«, ki redno izhaja že 33. leto. 
Pri reviji sodelujejo vsi pisci in uredniki 
popolnom a brezplačno, so pa zlasti ti
skarski stroški zelo visoki. Ob tolikšni 
suši slovenskega revijalnega tiska na T r
žaškem in G oriškem pa posta ja  poslan
stvo »Mladike« čedalje pom em bnejše.

K ratko poročilo  nadzornega odbora je 
podal Franc Mljač, n a to  pa so udeleženci 
odobrili obračun za leto 1988 in proračun 
za 1989. Valitev odbora letos ni bilo, ker 
niso v program u.

Koncert Mladinske vokalne 
skupine »Ave«
V nedeljo 29. jan u arja  je  nastopila v 

cerkvi sv. Jerneja  na Opčinah vokalna 
skupina »Ave« iz župnije Ljubljana-Vič. 
M ladinska vokalna skupina je bila gost 
župnije sv. Jerneja  in zborov Vesela po
m lad s pevsko-recitacijskim  sporedom 
Božična skrivnost. Za uvod sita nastopili 
pod vodstvom  dirigenta F. Pohajača DPS 
iri FPS »Vesela pomlad« z nekaj božični
mi pesm im i, nato  pa sta prepustili bese
do gostom.

Skupino »Ave« sestavlja deset m ladih 
deklet in  fantov. N astala je  iz želje m la
dih, da bi s pesm ijo prispevali svoj de
lež pri oblikovanju bogoslužja. V nedelj
skem nastopu nas je  skupina s pesm ijo 
in govorjeno besedo ob koncu božičnega 
časa še enkrat spom nila na  božične skriv
nosti in  na pomen, ki naj ga im a božje 
rojstvo v življenju ivseh nas. Pevci so s 
svojim nastopom  navdušili občinstvo, saj 
so peli p reprosto , a sproščeno in dovr
šeno. Dokazali so, kako so lahko tudi naj- 
enotnejše in najbo lj znane pesmi učinko
vite, če so zapete ubrano in z m ladost
nim žarom . Tako so zazvenele v vsej 
svoji lepoti pesm i kot »Kaj se vam  zdi, 
pastirc i vi« ali »Glej zvezdice božje«. Pa 
tudi Vrabčevo priredbo pesmi Poslušajte 
vsi ljud je  smo redko slišali v tako do
vršeni izvedbi. Sploh se je  pevska sku
pina odlikovala po zlitosti glasov, dovrše
ni pevski tehniki in očividnim veseljem 
do petja.

Med posam eznim i pesm im i je odlom ke 
iz sv. pism a in misli o božjem  rojstvu  
um etniško podajal rec ita to r te r  tako 
ustvaril enovito celoto božične Skrivnosti.

Za poslušalce je  bil večer re s  lepo do
živetje. Vsi smo si želeli, da bi skupina 
»Ave« s svojim  sposobnim  vodjo Andra
žem H auptm anom  še kdaj nastopila pri 
nas.

Sv. Ivan - Trst
V župni cerkvi p ri Sv. Ivanu v T rstu  

je  bila v  nedeljo  29. jan u arja  m ed slo
vensko m ašo lepa slovesnost ob 60-letnici 
skupnega življenja Johane in M atija H r
vatin. Kot je  poudaril kaplan Milan Ne
mac, le m alo parov dočaka skupaj tako 
visok jubilej. Oba slavljenca redno obi
sku jeta  slovensko bogoslužje v itej cerkvi, 
g. M atija pa  tudi še vedno poje pri cer
kvenem zboru.

Z GORIŠKEGA
Srečanje na Plešivem

V sredo 25. jan u a rja  so se Slovenci s 
Plešivega, iz K rm ina in tudi z Jazbin 
zbrali ».Pri Sirku«, oz. »Pri lovcu« na Ple
šivem. N apolnili so vse p rostore  za p ri
ja te ljsko  večerjo. Že več let nam reč po
znajo navado, da se enkra t n a  leto zbe
rejo  na slični p rija te ljsk i večerji. Pobudo 
daje krajevni prosvetni krožek, m ladina 
streže, Sirkovi pa vsem dobro pogostijo. 
P rijeten  večer se je  zaključil s tom bolo 
ob igranju  na harm oniko in petjem  m oš
kega zbora.

Pridni Plešivci, ki tudi na ta  način go
jijo  m edsebojne p rija te ljske vezi in tudi 
narodno zavest.

Ronke
Umrl je najstarejši Slovenec v goriški 

pokrajini. Bil je  to Lojze Devetak (fašizem 
ga je  preim enoval v Devetta), ki bi letos 
25. aprila slavil 103. leto  svojega življenja. 
Umrl je  v R om janu 24. januarja . Za njim  
žalujejo otroci G abrijela (79 let), M arjeta 
(76), Lojze (75) in K arlo (68).

Pokojni se je  rodil v O patjem  selu na 
K rasu in vse življenje izdeloval »skrabače«, 
tj. lesene pletene ročaje za biče. Zavoljo 
razdejanja na  K rasu, ki ga je  povzročila 
prva svetovna vojna, se je  kot toliko d ru 
gih Opajcev preselil v Laško na  obm očje 
Ror>k, k je r so si priseljenca zgradili k a r
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celo naselje, ki ga naši ljud je  še vedno 
kličejo »Pri Opajcih«, pod fašizmom pa se 
je  sedanja »via Rotonda« im enovala »via 
Opacchiasella«.

Ob pogrebu se je  zbralo veliko sorodni
kov, prija te ljev  in domačinov. P ri pogreb
n i maši, ki so jo  opravili duhovniki iz 
Roanjana, Ronk in š ta rancana , je  domači 
italijanski pevski zbor zapel v  slovenščini 
tudi »Lepa si, roža M arija«.

Slovenci v Laškem  izrekam o svojcem 
globoko sožalje. - Karlo M.

Težaven dialog
med muslimani in kristjani

Znane so občasne hu jše  napetosti med 
m uslim ani in k ristjan i v  Liljanonu, Iranu , 
Sudanu, Nigeriji, Indoneziji, pa tudi po 
drugih severnoafriških državah. Oblasti 
Saudske Arabije odločno nasp ro tu je jo , da 
bi se delavcem -kristjanom , ki delajo na 
tam kajšn jih  naftn ih  poljih, za n jih  verske 
potrebe zgradila nova cerkev.

Škofje iz petih  zahodnoafriških držav so 
leta 1986 v skupni poslanici utem eljeno 
zapisali: »Smo pro ti tem u, da bi nemusli- 
m ane obravnavali kot državljane drugega 
razreda in da bi islam ski zakoni bili na
perjeni p ro ti drugovercem.«

K ristjan  se ob vsem tem nehote sp ra
šuje: Ali je  sploh mogoč dialog med člani 
teh dveh izredno močnih verskih skupno
sti, ali ga je sploh um estno začeti?

Na to vp rašan je  nam  že deloma odgo
varja strpno  ravnanje Apostolskega sede
ža. Ko se je p red  dvema letom a razvede
lo, da m uslim ani nam eravajo  graditi v 
Rim u za svoje verske potrebe veliko mo
šejo, so p rihajali iz V atikana glasovi, da 
nikakor ne bodo ovirali načrtovalcev pri 
izvajanju zastavljenega cilja. Muslimani si 
v italijanskem  glavnem m estu  želijo lastne 
»božje hiše« in  im ajo tudi vso pravico 
do nje.

Papež Gregor VII. je  že leta 1076 v svo
jem  apostolskem  pism u jasno  poudaril, 
da m orajo  k ristjan i in m uslim ani ljub iti 
drug drugega, k a jti priznavam o in  veruje
mo — prostodušno in na  različen način — 
v enoga Boga, h  katerem u se dvigajo naše 
hvalnice in častilne molitve. K ard inal La- 
vigerie iz Alžira je  svoji na novo ustanov
ljeni m isijonski družbi Belih očetov za
vezujoče predpisal, da m orajo  m uslim a
nom  dajati evangeljski zgled sam o s svo
jim  vedenjem  in pogovorom . To njegovo 
misel je  20 let kasneje prevzel Charles de 
Foucauld.

Pa drugem  vatikanskem  koncilu, ki je  
v izjavi N ostra Aetate spodbudil k dialo
gu z muslim ani, je  papež Pavel VI. 16. 
m aja 1964 ustanovil T ajništvo za n ek ris tja 
ne (danes Svet), k i je  od  tedaj vodilo že 
številne pogovore z vodilnimi m uslim an
skimi predstavniki. V mnogih državah, k jer 
živi veliko m uslimanov, so katoliški škof
je  doslej ustanovili že nad 60 kom isij za 
m edverski dialog. Medsebojni obiski med 
predstavniki Sveta za nek ristjane  v Rim u 
in p rofesorji univerze Al-Ahzar v K airu 
kot .tudi najv išjih  predstavnikov drugih 
m uslim anskih organizacij z Bližnjega vzho
da niso danes nobena redkost. Clan sveta 
p. Michel je  ves sem ester predaval na teo
loški islam ski fakulteti v Ankari o  k rščan
stvu, m uslim anski p rofesor pa je  p reda
val o zgodovini islam a na G regorijanski 
univerzi in n a  In š titu tu  belih očetov v 
Rimu. Jezuit Michel je  predaval o  k rščan
stvu na islam ski univerzi v Smirni.

V atikansko državno tajn ištvo  pošlje vsa
ko leto ob koncu m uslim anskega postnega 
meseca ram adam a islam skim  organizaci
jam  in državam  poslanico z najboljšim i 
željami in ta  poslanica je  skoraj povsod 
ugodno sprejeta.

Prav gotovo si katoliška Cerkev želi s 
stran i m uslim anske verske skupnosti večje 
pripravljenosti za pogovor, določnejših od 
govorov. P. M. Fitzgerald, član Svčta za 
nekristjane v Rim u pa vseeno poudarja: 
»Kot k ristjan i se jim  m oram o bližati v 
duhu evangelija.« Dialog je in ostane b i
stveno znam enje krščanske ljubezni.

★
■ Še vedno osta ja  nepojasnjen  um or 74- 
letnega poljskega duhovnika Š tefana Nie- 
dzielaka, kateri je  bil m ed vojno kap
lan A rm ije Krajove, ki je  delovala po n a 
vodilih poljske vlade v Londonu in bila 
seveda protisovjetsko usm erjena. 16 čla
nov te  arm ade so le ta  1945 v Moskvi o b 
sodili na dolge kazni, nekatere tudi na 
sm rt. U m orjeni duhovnik se je  zadnje 
čase veliko ukvarjal s tem  procesom. Mor
da je  v  tem  zanim anju iskati vzrok za 
njegovo nasilno odstranitev.

Goriški i p r t t i a l n i l  spet M duhove

Po dolgem miru spet viher
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Sv. gora je oživela
N edelja 29. jan u a rja  je  bila sončen in 

topel zim ski dan. Pa sem se popoldne 
podal na Sv. goro z avtom , da »kolavdi- 
ram« asfaltirano  cesto. Že n a  Prevalu je 
bilo mnogo avtom obilov; tudi vso po t so 
na  izogibaviliščih bili ustavljeni avtom o
bili. Na v rhu  je  bilo avtov kot na go- 
riškem  Travniku. Je m orda kako župnij
sko rom anje? sem se vpraševal. N ikako 
skupno rom anje, temveč le nedeljski ro
m arji in izletniki, ki so se pripeljali na 
goro. M aša ob 16. uri je  bila v baziliki, 
saj bi v zim sko kapelo ne mogli vsi. 
Sv. gora je  z asfa ltirano  cesto postala 
znova prikupen  rom arsk i in tudi izletniški 
k raj.

Pa saj zasluži biti eno in  drugo. Ro
m arski kraj zaradi svetogorske Kraljice, 
ki kliče verne ljudi k sebi; tu rističn i kraj 
zaradi prelepega razgleda, saj sega po
gled od  Triglava in  K anina do gradeškega 
m orja  pa na furlansko ravan in Trnovski 
gozd.

'Samo da je  letos prečudna zima, oz. 
da zime do sedaj še sploh nism o imeli. 
Snega n ik jer, še Triglav in K aninsko po
gorje sta  brez njega. Za zimski turizem  
je  to neizm erna škoda, ker je  odpadlo 
vsako sm učanje po naših hribih. H udo je 
tudi za ljud i in živino. Na B anjški pla
noti in na  K rasu  p rim an jku je  vode za 
ljudi in za živino. Dovažati jo  m orajo  iz 
doline s cisternam i. Na K rasu so tud i 
že izbruhnili številni požari. Tudi drugod 
po I ta liji in sploh po E vropi ni dosti 
boljše. Jan u ar gorak bo km et sirom ak? 
'kot pravi pregovor.

Glede Sv. gore pa še nekaj. A sfaltirana 
cesta nam  jo  je približala. Toda stavbe 
razen sam ostana so družbena last in vse 
po trebne prenove; tudi restavrapija. Slišal 
sem, da m islijo vsaj restavracijo  preno
viti. To je  potrebno. V endar im a človek 
en pomislek: Ali bodo Sv. gori še vedno 
ohranili značaj božjepotnega k ra ja  ali pa 
bo nastal predvsem  turističn i cen ter po
dobno kot Kekec pod Sv. Gabrijelom ? 
Tam  so porušili cerkvico sv. K atarine, da 
so napravili p ro s to r za  restavracijo . To 
je  pom islek nas svetogorskih rom arjev.

Nedeljski romar

V nedeljo 5. februarja ob 16. uri
se bom o v K atoliškem  dom u spom nili
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V abljeni p rija te lji in bralci!

Seja ZCPZ - Gorica
Sredi jan u a rja  se je  sestal odbor Zdru

ženja cerkvenih pevskih zborov - Gorica 
in razpravljal o  svojem bodočem delo
vanju. Sklenjeno je  bilo, da bo Združenje 
tudi letos p riredilo  koncert M arijinih pe
smi v župni cerkvi v Š tandrežu. Predvido
ma bo ito v  nedeljo 23. aprila. Na sporedu 
bodo pesm i, posvečene svetogorski M ateri 
božji. Za cerkvene zbore in njihove pe
vovodje bo Združenje poskrbelo oba de
la nove pesm arice Slavimo Gospoda, ki 
je  izšla pred  nedavnim  pri M ohorjevi 
družbi v  Celju.

Zveza slovenske katol. prosvete - Gorica
p rire ja  ob dnevu slovenske kulture  

predavanje prof. F ranceta  B učarja

PRAVICA DO DOMOVINE
Gorica - K atoliški dom  

Ponedeljek 13. februarja ob 20.30

Pred 80 leti
V avgustovi številki goriške Soče na j

demo leta 1908 sledeči dopis:
Pevsko izobraževalno društvo  »Novi 

žar« za Peč in Rupo je  imelo v soboto  
I. avgusta ustanovni občni zbor. Ti dve 
vasici, zanem arjeni, ker ležeči v strani 
večjih občin in skozi kateri ne vodi no
bena prom etna žila, sta se vendar enkrat 
dvignili in ojunačili. Vstali so vrli m la
deniči in m ožje in spoznali pom en last
nega izobraževalnega ognjišča in ustano
vili so društvo, čegar im e pravi, da za
čenja za nas nova doba z žarom izobraz
be. N avdušenje m ed mladeniči za njih  
društvo  je velikansko; ka jti društvo  je 
bilo potrebno in im a jasen namen: hoče 
pevske izobrazbe, hoče deliti članom vse
stranske naobrazbe potom  čitanja in pre
davanj in sčasoma se društvo  lahko re
organizira v podporno društvo. To hočejo

naši m ladeniči doseči; a vsi ko t en m ož  
se bodo izogibali vsakega prepira in od
slovijo od sebe vsakega zdražbarja; zato  
ne bodo napadali, a napadeni se bodo 
znali braniti, da preide enkrat za vselej 
prepiraželjnim  veselje za zdražbo. Dru
štvo  nim a s politiko  ničesar opraviti in 
društven iki prepuščajo politične prepire 
tistim , k i nim ajo drugega dela in poklica, 
kakor da netijo  na desni in levi strani 
strankarski ogenj, iz katerega se rodi do
m ači prepir in zlo osebno sovraštvo, ki 
zvede vaščane v  škode in pogubo. Društvo  
bo skrbelo, da bode vsak član m islil sam  
s svojo glavo, sodil sam  s svojim  razu
m om  in delal sam po svojem  prepričanju. 
—• Tako društvo  bode branil vsak član z 
vsem  ognjem  svojega srca.

D ruštvo si je  izvolilo sledeči odbor: 
predsednik: Jožef K rajnik; podpredsednik: 
Jakilj N iko; tajnik: Leopold Bobič; bla
gajnik: Franc Cijan (Jožef Trampuž); go
spodar: čevd ek  A lojzij (Jožef Černič); od
borniki: A ndrej Čotar, Kovic Ivan, Malič 
Janez; preglednika: Malič Danijel, Silič 
Rihard.

Po zaključnem  občnem  zboru, pri ka
terem  je vsakdo svetoval kaj dobrega, 
so društven iki pevci zapeli par pesm i in 
presenetilo nas je, ko je zaorila na kon
cu iz m ladih krepkih  grl z navdušenjem  
v obrazu pesem: »Hej Slovenci!«

N ato so se društven iki razšli in vsa
kem u  je sijala zadovoljnost z obraza, ka
kor bi hotel reči: »Jaz sem  tudi pomagal 
položiti p rv i kam en našem u dom ačem u  
ognjišču izobrazbe; rasti, cveti in rodi 
m nogoteri sad!«

To je mladina, k i neka j m ore in zmore.
Svojo  prvo veselico priredi to novo 

društvo  dne 13. septem bra v  Rupi.

. . .  in za pust SMReKK

BALKAN PARTY
K ulturn i dam  v Gorici 

sobota 4. februarja ob 21. uri

Vstop z vabili. Inform acije od 9. do 13. ure 
K ulturni dom - Tel. 33288.

Šport
ODBOJKA: UNDER 15 - DEKLETA

Olympia - Pieris 0 : 2 
(14 : 16, 9 : 15)

Iz tedna v teden se napake ponavljajo, 
tako da se je  za dekleta Qlympie tu d i 
tre tja  tekm a prvenstva U 15 zaključila 
s porazom . Sicer bi tok ra t zadostovalo 
nekoliko več sreče in seveda popolna po
stava, odso tna  je  bila nam reč ena od 
dveh dvigačic.

Igrale so za 01ympio: Brisco E., Car
ra ra  M., Corsi H., De Biasi A., Bcvilacqua 
M., Zotfci V.

Olympia - ACLI Ronchi 3 : 2
(16 : 14, 13 : 15, 15 : 8, 4 : 15, 15 : 10)

Tekm a je  b ila  zelo napeta . Prva dva 
seta sta  bila zelo borbena kot to doka
zuje sam  rezultat. T re tji in če trti set pa 
sta bila za ekipi enostranska igra. Prem oč 
01ympie v tre tjem  setu  in u tru jenost v 
četrtem  sta privedla do petega seta, k jer 
so dom ači prekosili goste.

Intrepida Mariano - Olympia 3 : 1
(15 : 10, 14 : 16, 15 : 7, 15 : 5)

V nedeljo 22. jan u a r ja  so naši bili p r
vič poraženi v tem  prvenstvu. T uja telo
vadnica je  vplivala slabo na izid, tako da 
se je  ekipa znašla v težavah. Po drugem 
setu, ki ga je 01ympia dobila, je  postala 
igra enosm erna in, poraz je bil neizbežen.

Olympia - V.B.L. Cormons 3 : 0 
(15:6, 15:4,  15:8)

V tre tjem  kolu so igralci 01ympie po
novno prišli do zmage pro ti m ladi ekipi 
iz K rm ina. T rud, ki so ga igralci vložili 
na treningih, in pomoč novega trenerja  
M aura K uštrina n ista  bila zaman. To nam  
dokazuje zadnja tekm a, k je r so dobro 
delovali predvsem  uigranost, sprejem  in 
napad slovenske šestorice. (P. S.)

ODBOJKA 1. MOŠKA DIVIZIJA
M. K uštrin , P. Spazzapan, E. Lutm an, 

E. Jarc , M. in M. Terčič, B. Kosič, S. 
Breganti, M. Temon, R, Cotič.

Z novim letom  se je  pričelo tudi p r
venstvo prve divizije. Naši igralci so imeli 
dober uspeh, saj so v prv ih  treh  tekm ah 
osvojili k a r 4 točke, tako da so n a  d ru 
gem m estu lestvice.

LETOŠNJI POSTNI GOVORI 
NA RADIU TRST A

Petek 10. februarja: Vabilo ik edinosti 
(Janez Šam perl, m inorit).

Torek 14. februarja: K dor hoče živeti, 
se m ora odločati (Tone Ciglar, salezijanec).

Petek 17. februarja: B iti k ris tjan  (Fran
ček K ram berger, jezuit).

Govori so vsak to rek  in petek  ob 16,45.

OBUESTILA
SZSO SGS - I. Steg obvešča vse člane, 

prija te lje  in starše , da bo v če trtek  16. 
feb ruarja  družabni večer v Sedejevem 
dom u v Števerjanu.

Duhovna obnova. Vabimo vas na duhov
no obnovo v Domu »Le Beatitudini«« v 
T rstu  za nedeljo 12. febr. Vodil jo  bo p. 
Jože Kokalj SJ. Prijave sprejem a g. J. 
Kunčič, tel. 220332, najbolj prim erno  v ve
černih urah.

Apostolstvo sv. Cirila in Metoda iz Trsta 
bo dmelo mesečno m ašo za edinost v po
nedeljek 6. feb ruarja  ob 17. u ri v ul. Ri- 
so rta  3. Gledali bom o diapozitive o eku
m enskem  potovanju  po Rom uniji.

Slovenska prosveta in Društvo sloven
skih izobražencev v Trstu vabita v pone
deljek 6. feb ru arja  ob 20,30 na P rešer
novo proslavo ob slovenskem kulturnem  
prazniku. Prireditev bo v Peterlinovi dvo
rani in bo imela sledeči spored: podelitev 
priznanj Mladi oder in  lite rarn ih  nagrad 
Mladike; nastop  dekliškega zbora Vesela 
pom lad; govor deželnega svetovalca Bo
jan a  B rezigarja. Začetek proslave ob 20.30.

Na pustno nedeljo 5. februarja ob 17. 
uri bo M arijina družba v T rstu , ul. Ri- 
so rta  3 pripravila pod vodstvom  ge. Dine 
P ah o r-S lam a  kom edijo v dveh dejanjih  
A.T. L inharta »Županova Micka« ob dve
stoletnici njenega izida ob 17. uri.

Slovenska Vincencijeva konferenca v 
Trstu vabi ik sv. maši za duhovne poklice, 
ki bo v četrtek  9. feb ruarja  ob 17. uri v 
cerkvi pri Sv. Ivanu v Trstu.

★
D A R O V I

Za katol. tisk: Aldo S tanič 25.000; Mario 
S tanič 10.000; druž. Zucco 10.000; N adja 
Fabris Špacapan nam esto cvetja na grob 
nonota Pepija 200.000 lir.

Za Katol. glas: Jolanda Devetta 20.000; 
Franc Rojc, Sovodnje 10.000; N. N., So- 
vodnje 30.000; ob deseti obletnici sm rti Jo 
žefa Tom m asi daru je  žena Rozalija za 
K atol. glas 10.000, za sovodenjske skavte 
10.000, za popravila cerkve v Sovodnjah
50.000 lir.

Za Katoliški dom: v hvaležen spomin 
na pok. s. Terezito S trgar n jeni učenki 
Anna Lara C olautti 50.000 in Alessandra 
Schettino 20.000 lir.

Za Sv. goro: družina Terčon-Širca v 
spom in svojih pokojnih  200.000; M. K. 
50.0000; tržaški duhovniki 1.000.000; N. N., 
Sovodnje 50.000 lir.

Za pot na Sv. goro: N. N., Sovodnje
100.000 lir.

Za cerkev v Nabrežini: v spom in pok. 
Silvije Ferlat 100.000; Tuso 60.000; Zaccaria 
40.000; Mihelič 5.000; Coro universitario  
50.000; Samec 30.000; S tanisssa 70.000; skav
ti, T rst 40,000; Garettii 5.000; ob blagoslovu 
hiš na  postaji in v cen tru  3.800.000 lir.

Za obnovitev cerkve na Opčinah: Zora 
Škerlavaj v spom in na sina A leksandra 
50.000; E da Milič za popravilo orgel 20.000; 
Anica O strouška 10.000; Ivanka F a tu r n a 
m esto  cvetja  na  grob A leksandra Š ker
lavaj 10.000; M arija Berce-Kralj v  spom in 
na vse svoje pokojne 30.000 lir.

Za ljudski misijon v Trstu: M ila Kalin 
20.000; Tončka Sosič 10.000; Ivanka F atu r
10.000 lir.

V spomin na Marijo Cerkvenik daru 
je jo  Danica, Saško in Luisa R usija  za 
cerkveni pevski zbor pni Sv. Ivanu v T r
stu  50.000 lir.

Za popravila cerkve v Ricmanjih: Va
lerija  Pregare 10.000; Irena Pregare 10.000; 
Fabio K uret - K om ar 20.000; Amelija Vo
dopivec 50.000; M arija dn Josip Petaros 
50.000; V alerija K uret 50.000; Jelka Moho- 
rovič 10.000; družini Terčon in Blažič 
50.000; Santina K uret 20.000; Elizabeta 
K om ar 50.000; Olga Demark 100.000; Boris 
Gombač 50.000; M arijan K uret 60.000; D ar
ko Pregare 50.000; Albina Miklavec 20.000; 
družina Ivaldi 100.000; Manija Žafran 
100.000; Ljubica K uret, Koper 10.000; Meri 
Keber, R icm anje v spom in pok. moža 
Lina 60.000; M auro Keber, Domjo 50.000; 
družini Škerlavaj - Petaros, B oršt v spo
m in pok. moža in očeta A leksandra
100.000 lir.

Za ACM - Trst: Olga Valetič 50.000; Vik
to rija  Bobek vd. Sosič 150.000 lir.

Za dela v Marijinem domu v Rojanu:
Iva in M iro Ščuka v spom in s, M arije 
Terezine S tergar 50.000; N. N. v spomin 
s. Terezine S tergar, Ane Ferluga in Ma
rije  F abjan  100.000 lir.

vencev v Italiji. 10.10 K oncertni in  operni 
spored. 12.00 Zdravniška posvetovalnica.
12.40 Zborovska glasba. 13.30 Na goriškem 
valu. 14.10 Govorimo o glasbi. 15.00 Ivan 
Pregelj: »Plebanus Joannes«. 17.00 Kul
tu rna  kronika. 17.10 Mi in glasba. 18.00 
Večna ženska proza.

Četrtek: 8.10 Slovenska postna prem iš
ljevanja. 10.10 K oncertni in operni spored.
12.00 Živeti zdravo. 12.40 Zborovska glasba. 
13.30 Nediški zvon. 14.10 Dvignjena zavesa.
15.00 I. Pregelj, Plebanus Joannes. 15.27 
Pri nas na obisku. 17.00 K ulturna kroni
ka. 17.10 Ženski in m oški zbor iz Vilne 
v Litvi. 18.00 Iz arhiva Ciril-Metodove šole 
v T rstu  ob stoletnici ustanovitve.

Petek: 8.10 K oroški po rtreti. 10.10 Kon
certn i in operni spored. 12.00 Ženske in 
politika. 12.40 Zborovska glasba. 13.30 Od 
Milj do Devina. 14.10 Otroški kotiček: 
»Pravljični svet v barvah«. 14.30 Zapisi 
in glasba. 15.00 Ivan Pregelj: »Plebanus 
Joannes«. 15.31 Naši k ra ji in ljudje. 16.45 
Postni govor. 17.00 K ulturna kronika. 17.10 
Mi lin glasba. 18.00 K ulturni dogodki.

Sobota: 8.10 K ulturni dogodki. 10.10 Kon
certn i in operni spored. 12.00 N arava im a 
vedno prav. 12.40 Zborovska glasba. 14.10 
Glasnik K analske doline. 14.45 Filmi na 
tv ekranih. 15.00 Zabavno glasbeni p ro
gram . 17.10 K ulturna kronika. 17.10 Mi in 
glasba. 18.00 U m etniški večer z Alešem 
Valičem.

D A R O V I
Za Marijin dom pri Sv. Ivanu v Trstu:

v spom in na M arijo  Cerkvenik so daro
vali druž. Filipčič-Ločniškar 50.000, Danila 
Žerjal 30.000, S tana Žerjal 10.000, druž. 
dr. K andut 20.000, D arinka Cusina 10.000 
in M arta 100.000; Im elda Dekleva v spo
min drage p rija te ljice  Ede Krapež in Ma
rije  Cerkvenik 25.000 lir.

Za misijon p. V. Kosa SJ: skavtinje in 
skavti z Opčin ob skavtskem  večeru v 
M arijinem  domu v T rstu  202.000; Tončka 
Sosič 10.000; Im elda Žerjal 20.000; N. N.
20.000 lir.

Za lačne: N. N., Sovodnje 100.000 lir.

Z A HV A L A

Ob izgubi drage mame

Marije Cerkvenik
se toplo zahvaljujem o msgr. M arjanu Živcu, g. M ilanu N emacu in svetoivanskem u 
župniku za sv. m ašo in pogrebne obrede, potem  vsem , ki so se pogrebnih obredov 
udeležili, darovali v dobrodelne nam ene ali na katerikoli način sočustvovali z nam i.

Sin Darko in sorodniki
T r s t-S v . Ivan, 29. januarja 1989

M «

PUSTOVANJE
v novi telovadnici ob K atoliškem  domu 
v soboto 4. februarja od 20. ure dalje

ANSAMBEL BRACO KOREN Z NARODNOZABAVNO GLASBO.

B krofi, klobase, dobro  založen b a r . . .
B nagrajevanje najlepših  mask:

— posam ezniki
— naj lepši pari
— najlepše skupine

Prijave za tekm ovanje ob dvigu vabila. Vstop sam o z vabili. Dobite jih  
v Gorici: K atoliška knjigarna, Roman bar, trgovina Kosič Andrej, trgovina 
Terpin (ul. Duca d ’Aosta); v T rs tu : K njigarna Fortunato .
Pohitite! M aska (ne)obvezno!

* * *
Za otroke in mladino se bo začelo pustno ra jan je  z nagrajevanjem  m ask 
ob 15. uri.

Odbor goriških staršev

M i Trst a
Spored od 5. do 11. februarja 1989

Nedelja: 8.30 K m etijski tednik. 9.00 Sv. 
m aša iz župnijske cerkve v R ojanu. 10.15 
M ladinski oder: »Carski sel«, 4. del. 11.00 
Nediški zvon. 11.45 Vera in naš čas. 12.00 
N arodnostni trenu tek  Slovencev v Italiji. 
14.10 S. Grum: »Pisma Josipini«. 15.00 Šport 
in glasba te r  prenosi z naših  prireditev.

Ponedeljek: 8.10 Spom ini na  Alberta
Rejca. 10.10 K oncertni in  operni spored.
12.40 Zborovska glasba. 13.30 Gospodarska 
problem atika. 14.10 G oriški razgledi. 15.00 
E Vidocq, Moje pustolovščine. 17.00 Kul
tu rna  kronika. 17.10 Mi in glasba.

Torek: 8.10 Naše ljube navade in razva
de. 10.10 K oncertni in operni spored. 12.00 
Svet v črno-belem. 12.40 Zborovska glas
ba. 13.30 Od Milj do Devina. 14.10 O tro
ški kotiček: »Detektiv Prismoda«. 14.30 Iz 
Benečije. 15.00 E. Vidocq, Moje pustolov
ščine. 15.10 V našem  zaporu. 17.00 K u ltu r
na kronika. 17.10 Mi dn glasba. 18.00 G. 
Fevdeau: »Hotel svobodne menjave«, ko
medija.

Sreda: 8.10 N arodnostni trenutek  Slo-

O G L A S I
Za vsak mm višine v širini enega stolpca: 

trgovski oglasi in osm rtnice 500 lir, k 
tem u dodati 19 % IVA.

Letna naročnina, Italija Lir 40.000
Letna inozemstvo Lir 55.000
Zračna pošta inozemstvo Lir 85.000
Poštno čekovni račun: štev. 11234499

Odgovorni urednik: msgr. Franc Močnik  
Tiska tiskarna  Budin v Gorici

Izdaja K atoliško tiskovno društvo 
List je  bil reg istriran  na goriškem  sodišču

28. jan u a rja  1949 pod št. 5
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